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A kenyér harcza.
Régen a harcz munka volt, mely ke- i 

nveret adott.
Ezrek és ezrek vettek kardot kezükbe, ■ 

hogy egész életükön át mást ne tegyenek, | 
mint embertársaikat gyilkolják — és ■ 
ennek munka volt a neve és kenyeret I 
adtak érte.

Ma a fegyverrel a hazát védjük, a ’ 
háború nem kenyérkereset, hanem önfel­
áldozás és az egész nemzet nem hada­
kozó mesterember, hanem fölesküdi katona 
vagy még szebb névvel: honvéd.

A helyett fordult egyet a világ rendje 
más irányban; ma a munka harczol.!

Munkásnak lenni, ez ma annyit jeleni, 
mint örökös harezban áliani.

Az igények folyton nőnek: mintha a 
fák az égig akarnának nyúlni, a modern 
kor igényei által agyonhajszolt ember 
nem ismer határt igényeiben.

Egyre többel kíván elérni a munka- i 
adó s ezért mindjobban megfeszíti mun­
kásainak erejét. Viszont a munkásnak is 
egyre többre van szüksége s irigysége 
annál jobban nő, minél rongyosabb az ő 
ruhája, minél feketébb a kenyere s minél 
finomabb ruhában eszi a munkaadó az 
illatos őzpecsenyét.

Ma már nemcsak kenyér kell a mun­
kásnak hanem egyéb,jobbtestiéslelki táplá­
lék is. így alakul át a kenyér harcza a 
jóllét harczává.

És ki tagadja, hogy nincs ennek jogo­
sultsága ?

Ha a jóllét helyébe szabad gazdag­
ságra törekedni, miért ne alakithatnók ál 
a szegénységet jóllétté?

A harcz fegyvere a sztrájk; hatal­
masabb az ágyuknál, állandóbb a vár- j 
falaknál, hevesebb a janicsároknál.

E fegyver borzalmas növekvéséről ad 
számol az alábbi statisztika; áldásait 
majd csak a későbbi nemzedék fogja 
élvezni.

*

Budapesten 1901-ben 16 munkás-egyesület : 
alakult, Ötnek alapszabályait nem hagyta hely- j 
ben a belügyminiszter, kettőnek működését fel- 
függesztették, egy megszűnt s háromnak egy- i 
általán nincsenek alapszabályai. Sajtótermé­
ket csak egyet foglaltak le. Röpiratok és füze­
tek több mint félmillió példányban jelentek i 
meg.

Budapesten a rendőrségnél 253 munkás­
gyűlést jelentettek be, 9 gyűlést nem vettek 
tudomásul. 3 gyűlést feloszlattak, 11 gyűlést 
pedig érdeklődés hiányában nem tartottak meg.

Érdekes a sztrájkokról szóló jelentés. A 
legjelentősebb bérharezok a főváros két leg­
nagyobb gyártelepén a Ganz-gyárban és az állam­
vasutak gépgyárában voltak s éppen a legrosz- 

, szabb gazdasági viszonyok közt, a mikor az 
óriási munkanélküli tartaléksereg megnehezítette 
a szocziálisták küzdelmét.

A Ganz-gyár 3500 munkása május 28-án 
1 szüntette be a munkát, mert az uj igazgatóság 
' uj fizetési rendszeri akart életbe léptetni. A 
i sztrájk az első napon a munkások győzelmé- 
i ve! ért véget, mert az igazgatóság megígérte 
! hogy a régi fizetési rendszer marad érvényben 

és a munkadijak is megjavittalnak. 4000 kovács 
i azonban tovább sztrájkolt, mert a régi díjazás 
I mellett nem akarlak dolgozni. Május 31-ike

volt kitűzve az igazgatóságnak határnapul a 
fizetések e'melésére. Az igazgatóság nem akarta 
most már teljesíteni a követeléseket. Erre a 
munkások közül 1500-an újból sztrájkba lép­
tek és másfél heti harcz után kényszeritették 
az igazgatóságot az összes követelések telje­
sítésére.

Sokkal elkeseredettebb volt a harcz az 
államvasutak gépgyárában. Már május 29-én 
néhány száz munkás beszüntette a munkát, de 
az igazgatóság pár napi harcz után megadta a 
követeléseket. A Ganz-gyári munkások győzel­
mes sztrájkja és magában a gyárban egyes 
csoportok követeléseinek gyors elfogadásai az 
igazgatóság részéről, arra a gondolatra vitte 
a munkásokat, hogy helyzetükön egy általános 
sztrájkkal javítsanak. Magasabb munkadijakat 
és jobb bánásmódot követeltek.

Május 18án az igazgatóság visszautasí­
totta a követeléseket, mire 3200 munkás 
sztrájkba lépett. Több mint három és fél hétig 
páratlan kitartással harczolt a sok ezer mun­
kás, mig végre a nyomor és nélkülözés, hasz­
talanná tette a további küzdelmet. A sztrájk 
megbukott és az államvasutak igazgatósága 
több mi; t 800 munkást megrendszabályozott. 
E munkások nagy része elzüllött.

Junius 24-én a közúti villamos vasutak 
1200 alkalmazottja lépett sztrájkba. A sztrájk 
itt is minden előkészület nélkül, a berlini vil­
lamos vasúti alkalmazottak sztrájkjának hatása 
alatt jött létre. Kél napi harcz után a közúti 
villamos vasutak igazgatósága a fölállított köve­
telések egy részét a hatás alatt elfogadta, miié 
a sztrájk véget ért.

A büntetések adatai is igen érdekesek. 
Junius 2-án Baron, Gombosi, Pelczéder ős Welt- 
ner szocziálistákat titkos gyűjtés miatt 200—200 
korona pénzbüntetésre ítélték. Junius 20-án

ni44 t b Ju A.
Bécsben, 
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Irta: I>r. Krüger Aladár.

IV.
Katonánál.

Ha a »Katonaváros« név nem 
olyan kétségtelenül felekezeti illatú név,

meg egy
magyar

volna 
akkor 

Bécset illetné ez a név. Legnagyobb helyőr­
sége ennek a városnak van az 
chiában; s a mi a legérdekesebb; 
óriási többsége — magyar. Némi 
zással azt lehetne mondani, hogy 
gyár csapatok tartják megszállva.

Ennek okául mondották azt 
esetleges bécsi fölkelés Jkalmával 
kel szemben magyar fiúkra jobban lehel 
mítaiii; ez azonban mese, mert hiszen 
fordítva: Budapesten osztrák helyőrséget kellene 
tartani, a mitől — hál’ Istennek — messze

egész monar- 
e helyőrség 

költői
Bécset

túl­
ra a-

hogy 
a németek - 

szá­
nkkor

egy

állunk. .Magyar fiúk azért vannak 
mert ott szükség van parádéra, már 
legszebb, legdaliásabb katona mégis 
magyar.

Micsoda különbség egy osztrák 
magyar baka közt' Nálunk a szűr,
nadrágban csak úgy feszül a baka izmos lába, 
csupa gyönyörűség nézni, mikor díszmenetben 
egy ezred kilép, Az osztrák baka lába a 
»komisz« pantallóban olyan, mint a piaczi 
kofa nagy kék esernyője lecsukva. Lötyö..', pö­
työg — do de legalább nem látszik, miféle j 
elgörbüli pipa;.zár viszi azt a bő micsodát.

Egészen másképp fest egy magyar ezred
tisztikara is. Az aranyos vagy ezüstös »medve 
talp« a diszkabát ujjún nemcsak azt a 
döntő győzelmet örökíti meg, a melyet 
Terézia idejében kizárólag a magyar

hat 
Mária 

seregek 
arattak, hanem szerez biz’ az ma is győzelme­
ket, ha nem is oly véreseket, de épp oly 
kellemeseket.

Legnehezebb a bakának megtanulni a 
bécsi őrszolgálatot. Van vagy 40 őrség, azok-

nak a neveit fújni kell, mint az egyszer-egyet. 
Persze, hogy remekel aztán a baka czifránál 
czifrább neveket, mint: hőf-fúrás: Hof-Fodrrage 
Depot; nakposz: Nacht-Posten; hófenstáczukke- 
ráj: Hof-und Staats-Druckerei; Burg hótt vak: 
Burg-Hauplwache stb.

Effélékből áll ki az egész bécsi 
Parádé, csupa parádé. Minden ezred 
hetenkint egyszer szolgálatba megy s 
összes őrségeket. Ilyenkor az őrség 
zeneszó mellett történik s a császári 
a főőrséget s 
felváltása, 
módon történik, hogy 
redek rendesen egy fél 
a betanulási.

E mellett olt van 
minden héten elmegy 
egy-egy öreg katonatiszt, ahhoz kivonul egy 
század’ vagy egy zászlóalj és egy sereg gyá­
szolónak kirendelt tiszt. E czélra rendesen a 
tartalékos tiszteket rendelik ki s azok bosz- 
szankodhatnak a hallatlanul silány gyászéneke-

szolgálat, 
legalább 
adja az 
eloszlása 
palotába 

•zintén zene kiséri fel. Az őrségek 
a zászló átadása is olyan czifra 

a Bécsbe készülő ez- 
évvel előbb megkezdik

egy sereg temetés. Majd 
a mennyei rapportra

Feltétlenül legelőnyösebben vásárolunk nyári idényre könnyű híz 
és szalma kalapokat, kényelmes női, férfi és gyermek czipőket, bőr és 
selyem kesztyűket, selyem és flór harisnyákat, fehér és színes ingeket 
s mindennemű férfi fehérnemiieket mérték után is készítve,

Keresztény üzlet!

vászon és baüszt zsebkendőket, férfi napernyőket, Kneipp czipőket bőr­
és gummi talppal s. t. b.

FÁBRY TESTVÉREK áruházában Nagyvárad Fö-utcza.
Lelkiismeretes kiszolgálás, mint az egy keresztény czégnél természetes.

Dús választék!Olcsó árak!
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Klein Jakabot sztrájkra való izgatás miatt Bu­
dapestről kilolonczolták. Junius 23-án Stein­
berger Gábort és Schneller Gyulát sztrájkra 
való izgatás miatt szintén kiutasították a fővá­
rosból. Junius 3-án hét szocziálistát felmentett 
a járásbíróság a bűntett feldicsérésének vádja 
alól. Február 7-én a Kúria Bokányi, Pfeiffer, 
Stern és Geiger szocziálistákat zsarolás czitnén 
1—1 havi fogházra ítélte.

Márczius 5-én Groszmann Hugót 100 ko­
ronára és Weinberger Arnoldot 50 korona pénz­
bírságra Ítélte a rendőrség, mert a parlament 
üléstermébe kiáltványokat dobtak. Márczius 
7-én kiutasították Grünhutot a fővárosból, mert 
a munkaközvetítő intézetben botrányt provokált.

Szocziáldemokratikus üzelmek miatt fél­
száznál több embert utasítottak ki egyes váro­
sokból, nagyobbrészt öt évre.

Ezek csak a hivatalos adatok, tessék utána 
számítani m nnyi nemzetgazdasági kár esett az 
egész országban a szocziális bujtogatások miatt.

Angol hang a kiegyezésről
A londoni Morning Post az osztrák-ma­

gyar vámegyezményről azt írja, hogy a ma­
gyar parlamentben nem igen fog nehézséget 
csinálni, amikor majd a vámegyezmény jóvá­
hagyásáról lesz szó. Annál kevésbé lehet számí­
tani az osztrák Reichsrathra, a nemzetiségek 
miatt. Körber miniszterelnök a pártok veze­
tőivel való tanácskozásban rendkívüli ügyessé­
get tanúsított és ezért remélhető mégis, hogy 
az osztrák parlament is hozzájárul majd a 
vámegyezményhez, annál is inkább, mert külön­
ben Ausztriában valóságos hadjárat indulna 
meg az alkotmány ellen, ami által a monarkta 
gulya európai kérdésekben egy időre legalább 
csökkenést szenvedne.

A kulisszák mögül.
— Fővárosi munkatársunktól. —

Budapest, aug. 1.

A nagyváradi görög katholikus püspökség­
ről sokat beszélnek illetékes körökben. Itt első 
sorban, mint biztos tippet, amelyet sport ter­
minus technikum szerint »todt zicker*-uek tar-

TISZA KTUL (179. tt.)

lanak, A’adu Demeter lugosi püspököt emlege­
tik és pedig azért, mert Goluchovszky prele­
gálja. Go'uchovszky még bukaresti követ korá­
ban ismerte meg őt, megszerette és Lúgosra 
tétette püspöknek Most már Nagyváradra >s 
elfogja vinni. Szó van Urohobeczky körösi 
(Horvátország) püspökről is, de, kevés a re- 
tnétiy rája, ami pedig nagy kár, mu min 
volt ruthén pap igazi jó ma yar ember.

♦

Sziklay Jánossal, a mi kedves kollegánkkal, 
a jeles Íróval a következő derűs dolog tör­

tént meg.
Egyik napilapba, ahol rendesen dolgozik, 

tárczát irt valami egyháztörténelmi thémáról. 
János barátunk az ilyen tárczákat az ő alapos 
tudása mellett, szakavatott tollával, kiváló irói 
vénájával hamarosan veti papírra, leadja a 
nyomdába s mire a tárcza megjelenik, szinte 
el is feledkezett már róla.

Néhány hónap múlva azonban az Eszter­
gomban megjelenő Magyar Sión kezébe kerül­
vén a tárcza, nagyon megtetszett neki és le­
közölte. Csak egy hibát csinált: elhagyta a 
tárcza alól János barátunk nevét.

Jön a Sion a szerkesztőségbe, Jancsi ba­
rátunk olvassa — olvassa a czikket és elmélázik 

ra,ta_ Ejuy„ fékom adlb, de helyes kis czikk,

i nagyon jó kis czikk ! — mondogatja magá­
ban — és villan az olló és sohog a papiros 
és a tárcza leszelve a nyomdába kerül.

Olvassa a szerkesztő a pompás kis dolgot, 
de olyan ismerősnek tetszik előtte, mintha 
már olvasta volna Utána nézett és csakhamar 
kisül, hogy az már egyszer megjelent a lapban. 
Bosszankodik rajta és tudakolja a munkatár­

si saktól, ki adta le a czikket.
Sziklay János ragyogó arczczal mondja:
— Éti fedeztem fel a Magyar Sionban.

■ Nagyon jó czikk.
A szerkesztő majd eldül neveltében.
—• Jancsi, hisz ez a saját tárczád, a mi 

j már nálunk megjelent, — szól és kiteríti az 
l újságot János barátunk elé, aki tágra nyi­

tott szemekkel bámulja nevét a tárcza alatt.
*

Jókai Mór tegnap felment a várba és 
i Széli Kálmánnál volt kihallgatáson. Találgat­

1902, augusztus 3.

ták az emberek, hogy miért jött vissza az ősz 
költő ebben a kánikulában Budapestre, miért 
kellett a miniszterelnökhöz mennie. És ha az 
emberek találgatni kezdenek, bizonyosan ki 
találnak valamit. így kezdeti kiszivárogni az a 
hir, hogy Vadnay Károly örökét, a Hivatalos lap 
szerkesztői állását Jókai Mórnak ajánlják fel. 
Mi igaz belőle mi nem, ezt nem tudhatjuk, de 
annyi tény, hogy a hivatalos lap szerkesztői 
állása mindig úgy tekintődött, mint kiváló írók 
érdemeinek elismerése.

Fürdő levél.
Karlsbad, 1902. július 81

Tisztelt Szerkesztő Ur !
Utolsó levelemben azt a szilárd meg­

győződésem rostáján átszürődölt véleménye­
met fejeztem ki a Tiszántúl kegyes olvasói előtt, 
hogy Karlsbadban nem csupán a test leli meg 
sokféle nyomorúságára az orvosságot, hanem a 
vérző szív, a zaklatott lélek is enyhöietet nyer­
het. — Sőt mondhatnám azt is, hogy e neme­
sebb fele a beteg embernek hamarosabban fel­
épül, ha igazán beteg s akar gyógyulni, mint a 
föld sarából gyúrt test. — Nem csoda; hisz' 
ennek bajai! csak földi mellesleg szintén gyarló 
lényekként szereplő orvosok iparkodnak leküz­
deni persze kellő honorarium fejében; eszközeik: 
a nagytermészet nyújtotta, nem pedig pati­
kákban reczept szerint gyártolt,áldott ásványos 
vizek, és — ez már épen nem persze, —• me­
gint csak taksa leszurása mellett. Hát bizony 
a kapzsiság már nem egyedül az emberi szor­
galom productumait veti alá a különféle ftnan- 
czialis és számtani — főleg a közönségesen 
második, de itt első helyen divó kivonási — 
műveleteknek, hanem az őstermészet erőit, 
ingyen nyújtott áldásait is megilletékeli, mit — 
ez ismét magától értetődik — nem a ben- 
szülöítek, de az idegenek izzadnak ki tárcsájuk 
belső részeiből.

Am a szív és lélek betegsége, gyötrelme 
ellen nem ember rendel mediczinát, hanem az 
irgalmas Isten nyújtja azt önkéntes jóságából, 
csak ki kell utána tárni kezünket. Ez még 
nincs eddigelé az adó tárgyak közé sorolva, a 
mi szerfelett fontos s előnyös momentum. Jól­
lehet az igények, élvezetek elütnek egymástól a 
sok minden féle tájékról összeverődött nátió- 
nál, abban azonban bámulatosan együtt érez­
nek, hogy a fizetés passzióját a kedvnek még 
legcsekélyebb árnyától sem homályositva el 
— teljesítik. Megint emberi gyarlóság, hogy az 
ingyen adott segedelem kedvesebb, főleg ha a

ken. A nagyváradi tűzoltó zenekar jM-'-karürn- ' 
bergi dalnokverseny ezekhez az énekekhez ké- : 
pest. N. B. Bécsben a kántor már a közepes j 
templomokba!! is c^ak orgonái, az éneket kap- | 
panhangú suhanezokra bízza. Csinálnak is ; 
ezek olyan sivalkodást, hogy egyáltalán semmi 
kedvem sinc. mostanában Bécsben megholt ge­
nerálissá lennem.

Harmadik élvezet a rengeteg sok szemle 
A dandár-, hadosztály-, hadtestparancsnokok, 
hadsereg-felügyelők, maga a király folyton I 
szemléket tartanak. Ezért aztán a bécs ez­
redet mesésen értenek a diszmenetelésh ?z, de 
egyebekhez alig.

A díszmenetek előiskolájául egyik bécsi 
ezrednél behozták most a pocsolyamene- > 
leket.

Az történt ugyanis, hogy az ezrednek egy 
zászlóalja rosszul menetelt a király elő !. A 
menet irányában t. i. véletlenül hatalmas po­
csolya volt s a bakák, nehogy besározzák a 
parádés ruhát, kikerülték. Ezzel a kettévált 
arczvonalban felbomlott a rend, a legénység 
összeszorult, taszigálódtak, elveszett az egy­
forma lépés, szóval kész volt a skandalum. 
O felsége nem volt megelégedve, a törzstisztek 
elsápadtak, a kapitányok káromkodtak, az alan­
tas tiszti k szidták a bakák öregapját — mindez 
nem segített a bajon.

Másnap egyik kapitány beszélgetés közben 
a következőket mondta:

— Az volt a baj, hogy néhány Schweins­

hund nem akart bMelépni a pocsolyába. No . 
hát ezen majd segítek én. Mától kezdve a hol ■ 
pocsolyát látok, azon az én századom kemény : 
lépésben, dísz,me ette!, dobszó m llett fog át- • 
vonulni s jaj annak a Schweinshundnak, a ki- l 
nek füléig nem spriczczel a latyak. Sőt ha va- i 
lami alkalmas tócsái látok, a melyben elfér ■ 
az egész század, ott feküdj-öt fogok vezényelni. 
Úgy kell nekik. Hadd feküdjenek bele! Dir ; 
Sciiwtln. hunde.

Azontúl bárhova ment az ezred, ha egy I 
pocsolya került eléje, a századok rögtön fej- j 
lődött vonalba mentek át s aztán

— Díszmenet jobbra! Század, jobbra nézz! j 
Század indulj!

Pereg a dob, dö: g a föld a kemény lépé- í 
sek alatt, egyszerre egy hatalmas ezuppanás s 
a század eltűnik egy felfr cscsenő sárgás-zöldes 
vízoszlopban. A vízoszlop előtt némi szivárvány 
látszik, de a szökőkút módjára csobogó löttyből 
azért kihangzik az erélyes parancs:

•— Lépést tarts! Büszkén, keményen! Föl 
a fő, egy, kettő!

Azóta annak az ezrednek sikerülnek lég­
jobban a díszmenetek.

Ezért nem ajánlatos Bécsben másnak szol­
gálni, csak a tisztnek.

A t sztet az unalmasan egyforma délelőtti 
és délutáni formális gyakorlatokért bőven kár­
pótolja az este. Bécs este él igazán s a tisztet 
a bécsi társadalom minden köre szívesen fo­
gadja. Csodálatosan érthetetlen azonban a tisz-

iek társadalmi rangosztályozása. Bécsben leg­
jobban kedvelik, a tüzéreket, azután jön a 
dragonyos, az ulánus, utánuk a huszár s még a 
huszár után is a gyalogos tiszt. Ennek oka 
nem lehet más, mint ho-y válogatós, finnyás 
embernek rendesen rossz az ízlése.

No de nem muszáj mindenkinek mindig 
társaságba járni. A tiszt Bécsben talál egyéb 
szórakozást is. Ha lumpolni szeret, olt a Rath- 
hauskellér, a Ronacher, a Colosseum s Ven dig 
in Wien, mely utóbbi nem egyéb, mint Ösbuda, 
rontott és szűkített kiadásban. Pirulnom kellett, 
mikor hallottam, hogy ezen az ismert hírű 
mulató helyen legrosszabb hírű az »Ungarische 
Csarda«; és ezen a csárdán rajta van a mi 
gyönyörű, féltett czímerünk — egyetlen magyar 
czímer a közös intézményekkel teli Bécsben.

Gyei ütik odább, nem jó itt a magyar em­
bernek, mert még bolondot cselekszik.

Nézzünk n-mesebb szórakozás után, al .’d 
az is igen olcsón tisztek számára. Itt van a 
világ legelső mfiiutézeieinek kelteje: a Btirg- 
szinház és opera; mindkettőben elküldi úett 
állóhely van tisztek és had-.pródck számára, a
honnan a legszebb op raelőadásokban vagy 
klasszikus drámai és vígjátéki estékben gyö­
nyörködhetnek a hadapródok, hadnagyok és 
főhadnagyok 10 krert, Kapitánytól felfelé 20 
krérl. Hasonló helyért a baloldalon a czivilek
egy forintot fizetnek.

Ilyen víg élet mellett hogyne gondolna 
minden tiszt örömmel Bécs felé! Mekkája ez
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kiapadbatlan szeretet örök forrásából bugyog. 
Fzek alapján irtain a múltkor, ismétlem most, 
hogy a lelki betegségre is nyerhető itt ellen-
SZ6F.

Nem akarnék száraz philosophus lenni; (ha 
mégis olyan lennék Szerkesztő ur az <>ka, mi­
nek tálalta fel a közönségnek; philosophus már 
szívesen lennék, de a hét Röfög bölcs már meg­
előzött s okkupalta azt a czimet.) tekintélyem 
meg még nem hágott a Parnassus tetejére, hogy 
puszta kijelentésemre elhigyjenek odahaza bármi 
csekélységet is (itt úgy sem hisznek, mert nem 
értenek meg), tehát tényekkel hozakodom elő, 
minthogy az a sark-igazság még nem fordult 
ki eddig sarkából: contra faclum non valet 
argumentum. Kérem olvassák át azokat türe­
lemmel és ha i t-ott érveimet a teuton nyelve­
zethéjába nyújtom, ne annak jeléül tekint­
sék, hogy az igazságot akarom benne elföldelni 
a német szónak még láttára is rebellissé alakuló 
magyar lélek előtt, hanem olybá vegyék, mi­
lyen czélra becsületesen akarom használni. Ké­
szen szedtem fel őket onnét, a hol találhatók 
voltak. Még legnagyobb ellenségem sem vádol­
hat meg avval, hogy germán költemény szer­
kesztésére is képes volnék (ime a magyar 
próza is mily keserves munkámba kerül).

Még azt az egyet előre bocsájtom, hogy 
nincs szabály kivétel nélkül; tehát ha valame­
lyik szives olvasóm Karlsbadból vissza Kerülő 
ismerőseim, avagy jómagámon nem fedezne 
f.l előnyös változási, gondoljon eme axiómára. 
A testi beteg sem gyógyul meg mindig; aki 
az orvos rendeletéit mellőzi, még komolyabb 
bajt szerezhet. A lélek hatalmas orvosának 
szava sem jut be a bedugaszolt fülbe, a ter­
mészet felemelő, csodás reczepleket tartal­
mazó könyve kabala marad az előtt, aki kész­
akarva behunyja szemeit. De az igaz, hogy itt 
jobbakká válnak az embernek, gondolnak oly­
kor olykor lelkűkre is, imát röpítenek fel égbe 
istenükhöz; régen megmondó már a zsoltáros: 
de tribulatione clamavi ad Te Domine . . .

Lépjünk hát ki a szabadba, szemünket a 
gyönyör-érzete édes könnyek árjába füröszti 
szemlélve a lelki jó orvos iránt lerótt, — nem 
fináncz által megszabott, hanem a hálás szív 
meleg szerzetével önként megajánl!— illetékek 
nagy szamát. Ezek beszélnek, ezek oktatnak, 
ezek imára hívnak, ha megértjük ékesonszóló 
nyelvüket.

Régi jó időkből maradt fenn a kegyeleies 
szokás, hogy évenFint május 1-én kutszent«lést 
tartanak Hajdan a saison kezdete volt, ez, ma 
— midőn a fürdő egész éven át nyújtja segít­
ségét a betegeknek —■ inkább szertartás, mely- 
lyel szentehnénynyé avatja az Egyház s kegyel­
mi két, fensöbb erői rejt a források vizébe 
Krisztustól nyert hatalmánál fogva. Mily szépen 

ünnepnapo- 
Ha pedig 

Bécsbe gya- 
:'z megéri az osztálysorsjáték! ak leg- 
legkisebb nyereményét: mindkettőnek

a hadseregnek, a melyre csak 
kon: elseje körül mernek gondolni, 
egy tartalékos tisztet behívnak 
korlatra 
alább <
t. i. ráfizetés a vége.

Szóljon hát most az ének a hadsereg 
reodílhetlen oszlopairól, a tartalékos 
tekről.

tiSZ'

J negyedik zászlóalj.

Két zászlóalj már beírta nevét a iörténe- 
houvéd- 

fe-
lembe; a harmadik és a kilenczedik 
zászlóalj. Egyik vörössapkás volt, másik 
hérsapkás. Harmadik híres zászlóaljának vo- » 
nulj te be a történelem lapjaira, a 60. gyalog- ■ 
ezred negyedik zászlóalja!

Negyedik zászlóalj! Viertes Bataillon!
Van az új gyakorlati szabályzatban egy I 

rendelkezés, mely szerint a csapatok szolgá-

TISZÁSTUL <179. az.

máso- 
meg- 
szor-

hatóság, katonaság s mindenféle 
körmenetben vonulnak a négy 
Sprudelbrunnen. Marktbrunnen, 
é' Schlossbrutmenhez, hol is

> az előirt, gyö- 
Megemlibmi még 

katonaság kivonult diszszázada a 
üdvlövések állal emeli a magasztos

egészíti ki az ima ereje a természet hatását a 
beteg lesi, a gyötrődő lélek javára. Itt nem 
hallani panaszt, mint odahaza, hogy ezáltal a 
katholiku ok kizárólag maguknak foglalják le a 
forrásokat; nálunk — hisz’ ismeretes dolog — 
ez kedvelt kibúvója édes magyar véreinknek, 
kiket vailáskülönbség választ el tőlünk, hogy 
ne kelljen az első magyar királynak, a 
dik honalapító Szent. Istvánnak ünnepét 
ülni. A hulszentelés után is bizalommal 
galtnasan használja az immár megszentelt forrá­
sok vizét minden különbség nélkül katho’.ikus, 
protestáns, mohamedán, zsidó síb. egyaránt. — 
Ezt a szép szertartást a plébánia templomban 
ünnepélyes szent mise előzi meg, melyen részt 
vesz a városi 
egylet; majd 
főforráshoz: 
Mühlbrunren 
maea a felavatás megy végbe 
nyörü imák végzése mellett, i 
azt, hogy a 
szokásos 
ünnep fényét.

A város középpontját a »Markt«-tér képez* 
geogi'hfiailag. Itt emelkedik 1716. óta egy 
Szentháromság-szobor. Az akkor dühöngő pes­
tis elkerülte Karisbadot s e szép szobor ma is 
hirdeti az ősök háláját e szerencsés megmene­
külésért.

Mennyivel fenségesebb látvány, mint a 
Mühlbrünn colonnade tetején elhelyezkedett s 
talán a meleg források párája következtében 
neki vetkőzött görög istenek szobor-csoporto- 
zatja.

Ha szemünket felemeljük és szemléljük a 
város zömét képező »Markt«-térre alátekintő 
4-92 méter magasságú hegyet, annak ormáról 
a megváltás szent jelvénye árasztja le ránk 
dicssugarait. Az elődök szent hálája emelte 
azon a helyen, melyről a hagyomány szerint 
az üldözőit szarvas leugrott s a szerencsés vé­
letlen által felfedezett gyógyforrásokat ez által 
az isteni orvos hatalma alá rendelték. Ma is 
szokott előtte égni egy lámpa, a kiolthatlan 
szeretetnek tüzét élesztgetve s tolmácsolva. — 
A későbbi ivadék a szarvas alakját is meg­
örökítette, de nem a kereszt mellé, hanem jó­
val lejebb, a »Hirschensprung« tetején állí­
totta fel.

Szembe evvel a hegygyei, a Tépi jobb 
partján, három hegy emeli büszkén ég felé 
erdőkoszoruzott tetejét s ezek közül mindjárt 
az elsőnél ott látható 562 méter magasban az 
Üdvözítő szent keresztje korona gyanánt, mel­
lette még két más kereszt, a latrok keresztjei. 
Innét a hegy neve ma is »Dreikreuzberg«.

A Tépi balpartjára térve vissza ha a 
i »Hirschensprung«-tól lefelé haladunk a Eerencz

lati számuk által is felhívhatók. Ez a negye­
dik zászlóaljban következőképp történt:

Pihenő. Az egész zászlóalj legénysége az 
erdőszélen hever és pipáz vagy eszik.. A fisz 
lek kisebb-nagyobb csoportokba verődve tár­
gyalják a nevezetes kutyák és lovak emlékeze­
tes tetteit. Van, a ki kardjával füvet kaszál 
unalmában, a másik levetette a nyakkendőjét 
s azon igazgat valamit, a harmadik szafalá- 
dét hámoz bicskával s egyiknek sincs ke­
zén keztyü.

Egyszerre a zászlóalj-parancsnok kirántja 
a kardját és elkiáltja magát:

— Viertes Bataillon! (Negyedik zászlóalj!)
A legénység talpra szökken és haptákban, 

némán figyel. A lisztek szintén úgy, a hogy 
vannak, keztyü nélkül, balkézben nyakravaló- 
vai, bicskával és szafaládévai kirántják a, kar­
dot, a felhők felé nyújtják és várnak. A zászló­
aljparancsnok körülnéz s észrevesz egy káplárt, 
a ki lopva még egyet szippant búcsúzóul a 
czigarettából.

------------ MiudenneuxiFasvany- es gyógyvizek es az Elöpatakl víz főraktára Bihar-, Békés és Szilágyme­
gyek részére. lertnésü kflrjjsvjj|gyi aszta|j börait bárhová a városban házhoz szállítva
literes üvegekben fehér asztali ó vagy uj bor literje 72 fillér, Schiller bor 72 fillér, korösvöigyi ó bor li­
terje 88 fillér, akik azonban a városi fogyasztási hivatallal az adóra kiegyezlek, literenként 2Ü 
fillérrel m«óbban. kapjak ölcsök. u |n Kajszin .s Fraaozia baraczk Korai körte öt kilós 
posta kosarakban a legolcsóbb beszerzés, helye - Vidéki megrend^k azonnal teljesUetnek.

Raffia háncs, szölökotö fonál, rézgálicz (kékkojtó) pamut a legolcsóbb arban.

József magaslat felé, egy szikla kiugrón ismét 
ott imádhatjuk az isteni Megváltó kereszten 
függő alakját. Ha ismét lekanyarodunk a vá­
rosba, közvetlen a város szélén egy gothikus 
kivitelű »Mária kápolna« mellett vezetne el 
műnk. Mi azonban szivünk szent sugallatát kö­
vetve felhaladunk azon a pár lépcsőn s be- 
pil antunk az Istenenyának e szentelt hajlé­
kába. Az oltárt vasrácsozat rekeszti el a mind­
össze két, —- oldalt fekvő padot magában fog­
laló hajótól; az oltáron mindig friss virágok 
illatozzák az »édesség illatját« a Szüzvirág 
szent anyjának; a v a..rácson kívül elhelyezett 
gyertyatartón pedig gyertyák lobognak, a már 
megsegített esdeklők hálaáldozatai, vagy a még 
segély után epedő lélek bízva adakozott kérő 
áldozata. — A padban sétája közben megálla­
podott buzgó szív rebegi az egek királynéjának 
dicséretére imáját.

A kápolnától két lépésnyire mindössze a 
gyalogjárótól szétválasztva van egy fedett helyi­
ség, melyben — immár szemben az oltárral •— 
három pad szolgál a fáradt test nyugalmául, 
míg a lélek Mariához szárnyal,

Ezen fülke falát emléktáblácskák borítják, 
a szent Szűz közbenjárására szerencsésen meg­
nyert gyógyulásért köszönetét rebegő feliratok­
kal. Láttam német, franczia, olasz, tót, orosz 
feliratot itten, még magyar eddigelé nincs. Egy 
párat a közvetlenségben, a hála kifejezésben 
nyilvánuló szépségéért bemutatok közülök:

»Ihr, die ihr vorübergehl, 
Rufet, wie ich, Maria an, 
Sie wird euch erhören 
Fünfmal hat sie mir in 
Äussersten wichtigen 
Angelegenheiten geholfen 
Helft mi ihr zu danken«.

Vagy ez a rövid:

»Die heilige Lourd Multergttes hilft immer«.

; Vagy közlöm még innét a közelkező szép 
j verset:
j »Dankend steh’ ich jetzt an Deiner Seite, 
i 0 Mutlergltes, mein süsses Gut!

Du bleibest mir ferner zum Geleite,
I Zu treuer Pflege, treuer Hut!
I Die Krankheit mich im Lebensstreite, 
i Erloschen ist längst ihre Glut, 
i Gestärkt auf’s Neue meine Glieder, 
‘ Und glänzend blickt Dein Auge wieder«.

P. 1886.
Meghatotta» veszünk búcsút e kedves hely- 

’ tői s egy keskeny ulon befordulunk a városba. 
Nem megyünk 50 lépést sem s már is tej— 

i üvegen átszürődő gyertyafény késztet újabb 
I megállapodásra. Benyitunk s íme az olajíák-

— Sie, majomkáplár! Nem hallotta a 
kommandót? Süket? Vak? Nyomorék? Trottli! 
Álljon haptákban, kiuézerl Hottentotta. Zulukaf- 
fer. Ostoba. Holnap jön rapportra. Majd meg­
tanítom én haptákban állani. Rinoczerosz. Be­
csukom . . . ugy-e, megijedt? No, ez egyszer 

a kakadáé.megbocsátok. Olyan az orra, mint 
Eszkimó. Boxvr.

Ez alatt a többiek hűségesen haptákban 
állanak, a tisztek pontosan égnek nyújtják kard­
jaikat s várnak. Egyik főhadnagy azonban meg­
unta a várakozást s leeresztette a kardot. A 
parancsnok ur észrevette és most hozzája 
lOVUgOl. , , . 1 L.

___ Aber Herr Oberlieulenaot! das ist doch 
Skandal, meine Herren s megindul az előbbi 
uradat finomabb tónusban és németül.

A főhadnagy úr mérgesen felemeli a kard- 
ját s most már az egész zászlóalj haptákban, 
némán várja a további vezényszót. A zászlóalj­
parancsnok megelégedéssel néz végig csapalján,

fűszer, bor, csemege és vadkereskedése,
Nagyvárad, Fő-utcza (Dr. Grósz bál).

városi és vidéki Telephon 251, sz.
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hegvén vérrel verejtékező Istenember szi‘n*®" 
désben megdicsőölt, imádandó alakja van előt­
tünk térdeplő helyzetben, midőn az angyal az 
utolsó, keserves halállal végződő szenvedésre 
megerősíti. Arczárói leolvasható szinte. »Mind- 
azáltal no az én, hanem a te akaratod 
Háta megett alszik a három tanítvány, kik egy 
óráig sem tudtak virrasztam vele. Az alakok 
mind éLti.acyságuak s elég művészies kivrte- 
lüek; a háttért pedig az egész Mat befödő, 
O aifák hegvéről részletet ábrázoló festmény 
képe? Az ájl.toskodó és gyertyaláng itt is 

me^Ha a »Hirschensprung« tói sétát teszünk a 
Kaiserpark felé, igen kényelmes utón haladva 
eljutunk egy helyre, hol az ut 8 irányban aga­
zik széjjel. ..

Mielőtt választanánk magunknak, szemünkbe 
ötlik egy vasrácsozattal ellátott fülke, (körüli e- 
lül úgy néz ki, mint a váradi Kálvária-utczan 
levő statió-képek) az »Ecce homo* kápolna. 
Az Ur Jézus alakja, a mint megkötözve, fején 
töviskoronával ránk tekint, híven tükrözi vissza 
a kimondhatatlan fájdalmakat, melyeket éret­
tünk béketüréssel viselt. Mintha biztatna, hogy 
szívből fikadó, bűnbánó könyörgéssel osszuk 
meg fajdalmát s Ö leemeli a mi gyenge val­
lónkról a n.omor, a betegség terhét. Meghatva 
ülünk ott, hogy lelki szemeink előtt elvonuljon 
a keserves kínszenvedés ama jelenete, midőn a 
véríszomjazó tömeg dühe s a gyáva Pilatus ki­
búvót kereső tehetetlensége látszólag győztek az 
örök Igazság felett. Szinte feledjük a magunk 
csekély baját, hogy csodálva imádjuk az isteni 
szeretet mélységét hálátlan nemzete iránt s 
eszünkbe jut szegény magyar nemzetünk, mely­
nek szintén sokszor kellett már végig haladnia 
a Golgota vérrel-ázott utján sokszor — hej — 
saját fiainak bűne, hálátlansága, árulása miatt. 
Talán e gondolat szülte a pihenést nyújtó pad 
háttámasztójára írott szavakat:

»E helyt feledve bút, feledve bánatot pihenj, 
S míg egy sóhajt hazádba nem repítsz, tovább

iné menj«.
De vándoroljunk nyugat-dél felé a legma­

gasabban fekvő s szép kilátást nyújtó »Aberg«- 
hegy irányában. Jó félórai kellemes, fenyvesek 
között vezető utón egy központra érünk, mely 
röviden »Bild« néven ismeretes. IH, a mi figyel­
münket mindjárt magára vonja, egy circa 4 
méter magas, fehér márvány oszlop, benne a 1 
Madonna áldott képe. A képet befogadó bemé- i 
lyedés alatt nagy vasbetükkel összerakva oi- j 
vasható: »Zum Trost, 1900«. Hátul pedig: »Ga- | 
widmet von. Nik. Dumba«.Szintén kedveit meg- : 
pihenő helye nemcsak a testnek, hanem a szív­
nek, léleknek is. j

Innét a hosszabb — nyugat, felé ágazó — j 
utat választva, fél óra alatt elérhetjük a »St. ! 
Leonhard« reetauratiót, melytől 5 perczuyi tá- <

volban a város felé visszamenve láthatjuk a 
kegyelet egyik újabb bizonyságát, a »Szent Lé- 
nárd«-kápolnát, melyet szép góth stilban < 
múlt század vége felé újított meg Russel lord 
egykori berlini nagykövei. Viragerdőben áll a 
dicső Szent alakja s a tisztelet lángja nem a 
szik ki az előtte égő öröklampából. Még két 
szentkép található a fülkében: jobbról a szer ­
háromság, balról az Im,ü«cu’at\nCo?fÄ 
képe. A kápolna háta megett vagy 30 lépesre 
romok hirdetik a világ múlandóságát, az egy­
kor itt fekvő Fiergarten falu templomának ma- 
FAdVJó|a kifáradva, benyomásoktól meghatva 
lemoudu ik az >Aberg«-i kirándulásról s vissza­
fordulunk a város felé. Hosszú menetelés u án 
elérjük a »Hirschsprung« hely nyugoti oldalán 
délnek húzódó völgyet, mely a
VeZB Gondatlanul haladunk, míg csak három 
p'->d észrevevése körültekintésre nem sarkal. 
Önkéntelenül kapjuk le kalapunkatlátványra, 
mely szemünk elé tárul. I .
törzsére két méter magasságban egy 
kép van függesztve nefelejts koszorúval 
fonva. Előtte egv imazsámoly, melynek jó szé­
les könyöklője oltárrá van átvarázsolva a gyö­
nyörű rózsacsokrok, babérkoszorúk közepe t A 
fa, az imazsámoly tele van aggatva táblács­
kákká!, melyek a’ »betegek gyógyitójá«-nak hir­
detik a hálás szivek érzelmeit. Maga a íej< 
dedicatiója imigy szól:

St. Maria im Walde
Im Waldesdom, an stiller Stelle, 
Wo sanf der Buchen Fahnen weikn, 
Kannst du — ein Baum ist die Kapelle,
Ein

l Ein 
I Das 
! Wo

Wo

»Russelsitz«-hez

Egv óriási fenyőfa 
Mária- 
köröl-

kép

wunderlieblich Bildniss seb ni
Bildniss ist’s der Mutlergeotes, 
fromme Hand dem Wald vertraut, 
es entrückt dem Blick de Speltes, 
nur die Andacht es beschaut.
Wer einmal von dem Bild erfahren. 
Kehrt immer wieder ihm zurück, 
Der Mutier hier zu offenbaren 
Des Herzens Leiden oder Glück. 
»Vergissmeinnicht« in reichen Gaben 
Schmückt hier die Himmelkönigin, 
Ja: ihren Dank in Marmor graben 
Liess hier selbst eine Kaiserin!

du auch freundlich eingeladen, 
Wen dich ein Erdenweh bedrückt, 
Geh’ hin zur Mutter voll der Gnaden,' 
Auch du kehrst heim von Ihr beglückt!

Karlsbad. 28. Maji. 1895.

Mindenki, ki it t elhalad, titkos erőtől vonzva 
áll meg ezen, vadon alkotta idylli templomban 
s rebeg el egy »Ave Máriá«-t. Szemtanúja va­
lók annak a kedves jelenetnek, mikor egy csa­
lád imádkozott itt együtt: végül az anya két 
kis leányát felemelve, megmutatta nekik az

Sei

égi édes anyát, s pénzt dobiak apró kacsóik­
kal a térdeplőn függő perselybe, persze nagy 
vicság ujjongás közepeit.8 Igen sok itt is a hálafehrat. Ki ezeket ol­
vassa, szive melegséggel telik el, a remény 
daeasztia kehiéi, hogy az, ki oly soknak se­
gített, tőle sem vonja el áldásos jobbját. Egy 
pár mutatóba:mutatóba:

1. »Hast du viel Sorgen, 
Viel Ilerzleid,

Hoffe auf Morgen
Auf bessere Zeit!

Sei d’runi nur heiter 
Vertrau auf Gott!

Er hilft schon weiter 
In jeglicher Noth.

2. Ward auch genommen 
Das Liebste dir,

So musst es kommen, 
Das glaube mir.

Musst nich klagen
Nicht traurig sein

Lerne ertragen 
Schmerzen und Pein.

3. Lacht dir hienieden 
Selten das Glück.

Raubt dir den Frieden 
Dein Missgeschick,

Musst d’rutn nicht weinen
Die Augenrotb,

Gott kennt die Seinen, 
Kennt ihre Noth! . . .

16. V. 1898. E und Th.

Mily sokat fejez ki, mily mély hála rejlik 
egy szintén erre a fára függesztett, márvány­
szív közepén ragyogó egyetlen szóból: »Merci«. 
A szivet nefelejts köríti, bizonyára jeléül, hogy 
a »szomorúak vigasztalója« örökre magához 
lánczolt egy sok hányattatáson átesett, végre 
nála nyugtát, fellelő lelket, boldogságot merítő 
szivet.

A mi pedig magyar lelkemnek legkedve­
sebben esett, az egy hires egyházi költőnk rö­
vid, de mély gondolatokat rejtő költeménye, 
mely a Mária-kép felé táblára vésve függ. —- 
Ideiktatom, mint az igazi magyar Mária tisz­
teletnek ily messze földön is hirdetőjét. De be 
is fejezem" vele már nagyon elnyúlt levele­
met, mert ez a vers engem felvett tételem bő­
vebb bizonyitgatása alól teljesen felment, oly 

; egyszerű, oly világos szavakkal tolmácsolja, hogy 
a bút és nyomort érző szív fájdalmára Is­
tentől esdi ” első sorban az enyhületet. Ha­
nem szólaljon meg hát maga Sujánszky:

»Ki hithideg, fásult kebellel 
Tekinted itt Szűz Máriát,
S lőrdhajlva hozzá nem bocsátasz 
Üdvös segélyért hő imát:

ilyenné formálják a férjeiket. Ha elfelejttettük 
vele a családi búsongást, jókedvű is volt — a 
mi ismét egy érv az agglegény! élet mellett. 
Mi többiek mindig vidámak voltunk. Az öreg 
Szenvedő különben a pénzügyminiszterség felé 
indult. (

Jönnek az agglegények. A 14. századot az
> Aktiv úr* szerencséltette, a ki alig tudott 
ugyan masírozni (kivéve, ha szép hölgyeket iá- j 
tolt), de azt híresztelte, hogy őt mindenki aktiv 
tisztnek nézi. Azt hiszem, ezt az állítását végül 
ő maga elhitte. Különben ő volt a társaság 
mulatságbeli szakértője, a ki már előzőleg is-

■ merte, hol mérik a jó bori, hol a jó sört s 
hol van hitel? Czivílben a belügyminiszteri pá-

I lyára fog lépni valamikor, ha sikerül ott akti- ‘ 
. váltatni magát. Egyelőre még csak tartalékos i 
! belügyminiszter és itt nein nézik aktívnak.

Négyünk közül az utolsó a tizenharmadik s 
’ századnak volt ragyogó csillaga. Diskréczióm | 

tiltja meg nevezni, önérzetem tiltja ót lelep- j 
lezni a fentiek módjára, ajánlani senkinek sem • 
tudom semmivel s ha mégis dicsérném, tudom, : 
hogy azért nem vállalna felelősséget a szer- ;

■ kesztő ur. Jobb lesz okosabb dologról zengeni, j 
! szóljon hát az ének az ekként bemutatott ' 
i negyedik zászlóalj vitéz tetteiről.

1

megfordul lovával s egy negyedórái időköz múlva 
hallatszik végre a második vezényszó is:

— Vergalt rung! (Gyülekező).
Minthogy ebben a nem éppen szellemes és 

kellemes gyakorlatban naponta vagy ötször volt 
részünk, nagyon megtetszett az nekünk tarta­
lékosoknak s csupa buzgóságból a legmagasabb 
szolgálat iránt egymást is hangos vezényszóval 
szólítottuk meg:

— Viertes Bataillon! Szervusztok fiúk.
Innen lett szójárássá a negyedik zászlóalj 

megszólítása.
Négyen vonultunk be fegyvergyakorlatra, 

mindegyikünk más-más századhoz. S minthogy 
mi négyen emeltük világhírre a 4. zászlóalj H, 
illő, hogy be is mutassam a derék férfiakat.

A 16. századnál volt a *nagy Bocskay, 
derék családapa Nagy-Bocskóról, a honnan ne­
vét is nyerte tőlünk. Hossza 180. czm. Család­
apái hajlamait mutatta, hogy esténkint rá akart 
gyújtani a kardjára, falusi pipának nézvén azt. 
Egyébként leendő földművelési miniszter is lehet 
belőle, annyi tudományt őrzött meg falun léte 
alatt is.

A 15. század erős oszlopa volt az »öreg 
Szenvedő* , budapesti (nein lipótvárosi 1) család­
apa, a ki örökké a családja után bú mit. Innen 
a neve is. Utolsó mohikán azon férjek seregé­
ből, a kik nem örülnek a szalmaözvegységnek. 
Ajánlom az összes feleségek figyelmébe, hogy 

Imádkozik nagy szégyenedre 
Helyetted a bú és nyomor, 
Melytől egészen megkímélve 
Nincs e világon semmi kor.«

Isten velünk!
Maradok a vigabb jövő ídas reményiben 

tisztelettel: Pesaeky.

Egy bakfis.
Nagyvárad, 1902. aug. 2.

Mivel már régóta nem olvastam »Kóby« 
úrtól, bár erről a thémáról szokott írni — 
szerkesztőség titkairól — semmit s mivel most 
úgy sincs sok mit írni való, — mint az Önök 
tisztelője arra kérem Kóby urat, hogy írjon 
valamelyik számban a t. szerkesztőség általam 
igen tisztelt tagjairól valami ismertetést. Erre 
kéri Kóby urat

Nagyvárad. 1902. VHl/1.
bakfis

U. i. De ne hogy sok rossz oldalukat a t. 
munka társaknak sorolja fel, de azért részle­
tes legyen. Terjeszkedjék ki az. összes benn 
dolgozó urakra.

Az újságoknál készen állanak a lovas bandé­
riumok és fehérbe vetkezett munkatársak, hogy üd­
vözöljék az első felvetődő czápát a Quarneróban. 
De bár a legkövérebb fürdő vendéget szánjuk ’» 
neki nem jön —■ Fiúménál a tenger csöndes.
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Es e várakozásteljes pillanatban felvetődik í 
előttünk egy . • . aranyos bakfis, aki azt kívánja, 
hogy szabadon elővezetve defeliroztassuk el előtte i 
munkatársainkat.

A fent közölt levél annyira iráshiba mentes, 
hogy egyik rossz nyelvű munkatársunk kétségbe j 
vonta az aláírás hitelességét, de segédszerkesztőnk. ! 
ki a felső leány nevelés terén ősa<ff meg, oly erő­
sen tört lándzsát a leányok mai képzettsége mel­
lett, hogy jobbnak láttuk addig meghajolni, mig 
csak argumentum >kkal dolgozik és nem kézzel fog­
hatóbban kapaczitál, lévén ö igen bőkezű in theoria 
et praxi.

No meg aztán utó irat is van s csak a férfiak- , 
ról kérdez. Ez leányra vall.

Tekintettel tehát arra, hogy egész szerkesz- i 
tőségünkben nem akad egy enni való se, hiszen 
kegyed csak a férfi munkatársakra kiváncsi — 
Íme felvonultatom őket, bár előre megjegyzem, hogy 
a rovatban foglaltakért semmi polgári viszonyaik­
ban nem vállal felelősséget a S^erk,

Nota bene Szerk.
1. Gyula. Ö most a borszéki fürdőben hall­

gatja a fenyves suttogását. Soha férfi melegebb 
fogadtatásban nem részesült, mü>t ő e világhírű 
fürdőn.

Alig érkezett meg azonnal 50 fokos boroga­
tást tettek azon részére, melyen át legközelebbi 
ut vezet a szívhez. Hogy olvadt-é ez utón a szive, 
ezt utólag mutatja eg az előleg. (Jaa aj! szedő­
gyerek.)

Kegyedet tehát nem érdekelheti egy g;omor 
bajos szerkesztő, de annál inkább érdekel bennün­
ket. mert vele szállt elsejének minden poezise s 
mi busán zümmögjük a magyar dalköltés köz- 
kincsesé vált légkétségbeejlőbb termékét szerk. 
kaszszája előtt:

— Volnál te rózsa bimbó
S volnánk mi méh . . .

2. Béla Ha már a szerkesztőről csak annyit 
írhatunk, ugyan mit Írjunk a segéd szerkesztőről? 
Felelte nem szálltak el nyomtalanul az évek, hanem 
szép sorrendben évgyűrűkkel vették körül. Legdrá­
gább ruha darabja máris az öv, melyről azt ál­
lítja, hogy az árát folyton stájgerolják, mi azonban 
tudjuk, hogy nem az ár emelkedik, hanem a kör­
fogat. Úgy ül a dolgozó asztalnál, mint egy liliom 
(saját szavai), lulajdonképen pedig oly merész pon­
gyolában, hogy még a telefontól is félre ugrik ha 
megcsendül, nehogy meglássák.

Igen bensőség teljes viszonyban van Kóbyval.
3. Gyula. i\ riportvezető. Jó forrásból vettük

a hírét, hogy megházasodott. Bővebbet nem tu- ( 
dunk róla. A kis riporter azonban észrevette, hogy 
ha a kabátját leleszi, sohase koppan mint azelőtt, 
tehát nincs benne a kapukulcs. Ez mindenesetre 
azt mutatja, hogy a róla szóló hir alapos volt.

4. Aladár. A belmunkatárs és tátczarovat j 
vezető. Azt állítja, hogy doktorrá lett, de ez nem 
látszik meg rajta. Most is egész normálisan ir és . 
beszél. Négy nyelven ért; az »igent« azonban még ' 
egy nyelven sem hallotta. Ha annyit írna a lapba, ; 
mint képes levelezőlapokra, úgy a mienk volna
a kontinens legbővebb lapja.

Különös ismertető jele, hogy nem kíván bő- { 
vebb tudósítást adni Bécsi berukkolásáról.

5. József, Odón, Ákos. Három darab riporter. 
Az egyik ifjú és bohó és annyira puritán, hogy 
semmi czifr ságot nem szívelhet, mi irodalmi mű­
ködésén is kitetszik. Különben olyan édes gyerek, 
mint egv Kugler sütemény. A másik még ifjabb és 
még bohóbb, mert volontőrként dolgozik, a har­
madik kész reklám nekünk, mert aki látja, meg­
győződhetik róla, hogy mi nem használjuk az — 
ollót. Különben költő nemcsak iró, mi fel is jogo­
sítja a fürtök viselésér*. Emlékbe azonban szíve­
sen ad belőle.

Valóban az olló nálunk nem munkatárs, 
csakis arra való, hogy a s. szerkesztő borotválkozik 
vele, ha színházba akar menni.

íme amennyit egyszerre összemarkolhattam . 
belőlük. Van még több is — e disztagokról 
máskor.

Tisztelője Kóby.

ÚJDONSÁGOK.

Vihar előtt.
Mélységes néma csöndben áll
Körüliem a vadon,
Fáradtan csügg a sok levél
A görnyedt gályákon . . .

S e méla, csendes hangulat
Oly egy most énvelem, —
Lelkemben is rég igy pihen
A vágy, — az érzelem.

De ám, a hogy leszáll a nap
Kigyul a rengeteg,
A fák közül ragyognak át
Az elbújt fellegek, —

S a már felejtett édes arcz
Lassan elém lebeg . . •
. . . Látom, megint vihar közéig:
Zugó, bősz fergeteg;

S a közelgő zord éjszakán, —
— Már-már rémlik nekem —
Hogy zúg majd itt a fák között.
S itt benn a lelkemem.

Dulka Ákos.

A debreezeni szabadság-szobor 
leleplezése.

Debreczen ura és szegénye felvette az ün­
nepi kön'ösl a tegnapi napra, hogy elmenjen 
a szabadság uj oltárához hálát adni a magya­
rok hatalmas Istenének, hogy megcsufolt, el­
tiport nemzetének vissza adta az éltető, tei- 
mékenyitő szabadságot.

A szomorú emlékű debreezeni csata 53-ik 
évfordulója volt az a nap, mikor Hungária 
fáklyát lobogtató érczaiakjáról lehullt a lepel 
s Debreczen népe egy szív s lélekkel éne­
kelte:

Isten áldd meg a magyart!
♦

Az ünnepség következőkép történt:
város székhazának udvarán már reg- 

g 1 8 órakor gyülekeztek az egyletek és társu­
latok saját zászlóik alatt, s innen i/jQ-kor az 
ev. r í. nagytemplomba vonultak, ahol K. Tóth 
Kálmán mo idolt lendületes ünnepi imát.

Az istentisztelet végeztével a jelenlévő im­
pozáns közönség nagy tömegekben vonult az 
»Emléktélen« felállított szabadságszobor elé, 
ahol í. »Szózat« eléneklese után Kowilössy 
Arthur városi főjegyző lépett az emelvényre s 
ünnepi csendben mondta el nagy hatást keltő 
elnöki megnyitóját.

Alig csendesük el a lelkes éljen radal, 
mely a főjegyző beszédét követte, dr. Bakonyi 
Samu orsz. képviselő lépett a szobor elé, s ün­
nepi beszédének keretében ékes szavakkal mél­
tatta a nap emlékét.

M jd dr. B " nd"k János or.<-á;gyülési kép­
viselő izavalfa ■. 1 m-gy létezés között az íz al­
kalomra ni üiois-t i ódáját.

M.u:’ " Lhu'l' a iep-H Hun >ri? tündöklő 
érez ablj.ró, a szoborbizoits’g el»'’ át­
adta a szobrot . .áro.. pokármeslt rének.

A koszorúk elhelyezése után a Hym­
nus éneklésevei ér v in t a I Mekemelő szép 
ünnepély.

l’Arffcdßvii?« i x-’í O.
Augusztus i. Biharvármegye lözigazgatási ülése.
Augusztus 7. A nagyváradi tisztviselők fogyasztási szö­

vetkezetének rendkívüli közgyűlése d. e 11 órakor. 
Augusztus 7. Városi közgyűlés.

Régészeti és történelmi muzeum. (Schlauch-park) 
nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fé] 
1-ig és d. u. 8--5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön d. 
u. 3—5 óráig 20 krért. Más időben 60 kr.

* A román kir'ly Budapesten. Károly 
román király, a ki B ci-en át kehibe megy, 
ma reggel 7 óra 50 perczkoi a gyorsvo a>ou 
a keleti pályaudvarra érkezett főudva; mestere 
és még néhány ur kíséretében. A pályaudvaron 
a budapesti román főkonzul és konzul, továbbá 
Gersics rendőrfelügyelő és Neumann helyettes 
állomási főnök váriák a királyt, a ki a vonat 
megérkezése után rögtön kiszállott szalonkocsi- 
jából és az udvari váróterembe ment. Ot! meg­
reggelizett s azután 8 óra 50 p> rézkor tovább 
utazott Bécs felé.

* Városi közgyűlés. Nagyvárad város 
közigazgatási bizottsága augusztus 7-én csü­
törtökön d. u. 3 órakor tartja rendes havi 
közgyűlését.

* Az elhagyatott gyermekek védelme. 
A rendes havi tápdijak kiosztását tegnap dél­
után végezte Des Echerolles Kruspér Sándorné 
a F-hér Kereszt gyermekmenhely védnöknője és 
Rács Ödön igazgató orvos. Ötszáztizenhat 
állami gondozásba vett elhagyatott gyermek 
tápszülője voli jelen a kiosztáson, kik mind­
annyian felhozták a gondozások alatt álló cse­
csemőket. Kioszttatott 5176 korona 76 fillér 
tápdij.

* A kolozsvári függetlenségi párt zászlója 
A kolozsvári függetlenségi polgárok fáklyás 
zenével akartak tüntetni dr. Richter Aladár 
egyetemi tanár melleit, a ki az ismeretes 
zászló affér alkalmával oly hazafias magatar­
tást tanúsított. Benet Ferencz a függetlenségi- 
párt tiszteletbeli elnöke most azt indítványozta, 
hogy miután mar megfelelőbb formában fejez­
ték ki tiszteletüket a hazafias tan-r iránt — 
a fáklyás zenére összegyűjtőt!, pénzen készíttes­
senek egy lobogót, a mely a párt tulajdonát 
fogja képezni. Ez aluli a zászló alatt tegyenek 
aztán fogadalmat, hogy tántorithatlan bajnokai 
b-sznek a függetlenségi eszméknek és ez alatt 
a zászló alatt buzdítsák egymást lángoló haza­
szeretedre. Ezzel kapcsolatosan egy függetlenségi 
kör alakítását is tervezik.

* Oroszország a zsidók ellen. Hír szerint 
az orosz belügyminiszter az orosz tengeri für­
dődből a zsidók kiutasítását elrendelte, s 
ugya?..egy időben egyszer és mindenkorra meg­
tagadta a zsidók azon kérését, hogy Mandzsuriá-

: ban szabadon kereskedhessenek.

* Halálozások. Részvéttel vettük a követ­
kező gyászjelentéseket: ,

Alulírottak mély fájdalommal tudatják a 
í legjobb leány, testvér, unoka és rokonnak 

Szilágyi Ilonkának folyó hé) 2 án, éjjel 2 óra­
kor. élte 14-ik évében hosszas szenvedés után 

: törtét,! csendes elhunytál. A megboldogult kis 
halott földi maradványa folyó hó 3-án, délután 
4 órakor fog várad-velenczei Templom-tér 215.

I szám alatti lakásnál azev. ref. egyház szertartása 
í szerinti ima után a várad-olaszii sikertben 
j örök nyugalomra tétetni, mely végtisztesség- 
i tételre az elhunyt rokonai, barátnői és ismerősei 
‘ tisztelettel meghívauiak. Nagyvárad, 1902. augnsz- 
l tus hó 2-án. Béke poraira! özv. Szilágyi Mihály né 

zül. F i ’.a Mária édrsanv-. Sdá’.i Ida 
j férjével Maár Ferenczczel és gyermekeik. S-i-
• lágyi Lís'ló, Szilágyi Józs-’f testvér i.özv. F ze- 
’ kas Józsefnó ír gvnnyj i. Szilágyi V:kt< r, Sz -
* lígyi Erzfiéi'i;!, Szilágyi Györg- testvérei, özv. 
. Bá<i Józ íi é <s \tr I ei nagyfeje. Szi- 
5 Iáé." F.‘ S i'ágyi Vilmos festvé:
? Özv. Tóth Lajogné sz. Maricskó T, rézia, 
! a maga valamint fia: Tóth Károly, úgy após:: 

Maricskó János és neje, sz. Szedlák Rozaila,
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sógornője: özv. Kolozsi Józsefné sz. Mancskó 
Juliánná és gyermekei: Róza, Mariska, Irén és 
Józsi, sógora: Keresztesy József és neje: Ma- 
ricskó Rozália és gyermekei: Mariska, Gizella, 
Erzsiké, Lajos és Gábriella, ifj. Mancskó János 
és neje: Nagy Juliánná és gyermekei: Etelka, 
Róza és Jani; Kozma Lajos és neje. Mancskó 
Mária és gyermekei: Lajos, Ella, Gizella és. 
Árpád, valamint az összes rokonság nevében 
is fájdalomtól szívvel tudatják a szeretői ó 
férj, illetve édes apa, vő.psógor és rokonnak: loth 
Lajosnak f. évi aug.hó 2 án d. u.4 l’r^ 
életének 60. s boldog házassága 32.-ik évében 
hosszas szenvedés után történt gyászos e - 
hunytál. A megboldogult drága halott földi 
maradványai ugyan e hó 4-én d. u. 4 órakor 
fognak az ev. ref. egyház szertartási szerint 
Kis-fürdő-utczai 466. számú házától az 01aszi-i 
temetőbe örök nyugalomra tétetni. Mely vég­
tisztesség tételre az elhunyt rokonai, barátai, 
iparos társai és ösmerősei tiszteletté meghi- 
vatnak. Nagyőárad, 1902. aug. 2. Béke ham­
vaira!

* Eltűnt kis leány. A napokban Kun 
Sándor nagy jankai siőllő tulajdonos Juliánná 
nevű kis leánya nyom nélkül eltűnt. Most az 
alispán! hivatal átiratban értesítette a rendőr­
séget, hogy város szerte rendelje el Kun 
Juliska körözését, mivel a gyermek valószínű­
leg Nagyváradra szökött.

♦ A legjobb anyós. Még vasárnap történt, 
a nagyváradi szőllőhegyek egyik legkedélyesebb vil­
lájában.

Csupa véletlenségből nagyszámú és előkelő 
közönség gyűlt össze, mintha ott adtak volna 
egymásnak találkát. Természetesen a hangulat kel­
lőképp emelkedett, lépési tartva a házi gazda ki­
tűnő ormainak eltűnésével. Végre elérte a hangulat 
azt a magaslatot, a hol már nem fáj semmi, csak 
az anyósok.

Persze, azon lármáztak legjobban, a kik az 
anyósokat csak hírről isménk: a fiatalemberek. Né­
melyek szerint ők szedték be a legtöbb jó bort is, 
de ez nem tartozik a dologra,

Valamelyik heves ifjú, a ki agglegénynek ké­
szül, ünnepélyesen kijelentette:

— Hölgyeim. Az emberiség három csapástól 
szenved: a filokszerától, a hitelezőktől és az anyó­
soktól. Mind a hármat el kellene törülni a föld 
színéről, mert mind a három kártékony. En 
tehát . . .

Egyik kis leány (képezdét végzett) haragosan 
közbekiáltott:

— Nem igaz!
Általános figyelem.
— Nem igaz, ha mondom! Igenis, én ismerek 

valakit, a ki a legjobb lény lesz a föld kereksé­
gén, ha anyós is lesz.

A társaság tagjai egyszerre izgatottan feiug- 
ráltak.

— Hol van? Ki az? Mondja meg a nevét! 
Az kell a magyarnak! Ki az?

S a kis leány naiv (? bocsánat a kérdőjelért, 
de szükségét éreztük) hangon felelt, mintha a leg­
természetesebb dologról volna szó:

— Az én mamám!

* Rendőri hírek. A mull hó 20-án össze 
irt helybeli szekereseket ezúton is felhívja a 
rendőrség, hogy számjaik átvétele végett a 
rendőrség Kossulh-utczai helyiségének 4. sz. a 
szobájában vasárnap délelőtt 9—10 óráig jelent­
kezzenek annyival is inkább, mivel a jövő hét 
folyamán a számmal el nem látott szekerekkel 
való fuvarozást hatóságilag meggátolják, s tör- 
vényszerint megbüntetik. A számok ára darabon­
ként 60 fillér.

* Felvétel a gyermek-zenekarba. Az 
újonnan szervezett nagyváradi (tűzoltó) gyer­
mek-zenekar vezetősége a zenekar tagjának 
létszámát 30 tagra óhajtja kiegészíteni, ennél­
fogva még több jó magaviseletü fiút vesz fel 
a zenekar tagjai sorába. Felhívja tehát a ve­
zetőség mindazon szülőket, ?. kik gyermekeiket 
p zenekarba óhajtják adni, hogy felvétel vé­
gett a vezetőség irodájában Szabadság-utcza 
(zársikátor) 9—231. szám alatt, d. u. 1—-2-ig, 
este 6—8 óráig jelentkezzenek. Tisztelettel a 
vezetőség nevében Kalász István

A
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* Táncmulatság Nagyszalontán, összeült 
Nagyszalontán a fiatalság s elhatároztak, hogy valanu 
szenzáczióval lepik meg a »nevezetes város« kö­
zönségét.

Többféle indítvány merült tel.
Egyik fiatal el akarta hozatni a fiumei czapa , 

másik Í nagyváradi uj városházát, harmadik Barnum 
szakállas hölgyét. Mind a hál,nat 
az indokolással, hogy nyáron vetek volna a derek 
szalonlaiakat ilyen szörnyekkel ,

Valami kellemesebb szenzacziót kerestek és 
találtak; megállapodtak abban, hogy rendeznek egy 

egv eleven, tényleges főhadnagyot.gY - Az ám, de hol a zene? - kérdezte egyik 
szalontai czigányok most fürdőkben muzsikainak.

— Semmi, babám! — nyugtatta meg a másik.
A városi tánezmesternek van egy vak ?ege.du®® S 
egy siketnéma bőgőse, az elég lesz. Különb Nagy 
váradon sincs.

Ekként nyugodtan vártak a nagy napra.
Eljött a nap, el a főhadnagy ur is, eljöttek a 

vidéki vendégek s mikor beállítottak a tanezmes 
terhez a »nagy szálába«, ez a legkedvesebb mo- 
solylyal fogadta őket.

— Kérem, semmi baj 
felsuroltattam, mindössze a 
meg.

Italános hüledezés, 
tások stb.

— Kérem, semmi baj. 
tóztassék csak elhelyezkedni, 
kint felállani. 1 
mehet. ,,

Azzal hosszú lélekzetet vett s elkezdte 
tói reszkető, víztől fázó hargon a rendes 
pedlit:

Hündrendáj, hündrendáj.
Hünderettu kündrendáj . . .

Mit volt mit tenni? A vendégek szépen 
szefogóztak s elkezdték a tánezot; a főhadnagy ur 
járta legjobban. Néha azt is képzelte, hogy meny- 
nyei harmóniát hall, ha ugyan hallott egyáltalán 
valamit. Vala ugyanis «eki 
ezosnéja.

A tánezmester ur egészen belemelegedett a 
zengedezésbe s most már utasításokat is dalolt.

Hündrendáj, hündrendáj. 
Ne tartsa fel a fejét! 
Hündrendáj, hündrendáj, 
Ne lépjen oly nagyokat!

Kánikulai mulatságnak is borzalmas 
lehetett ez, hanem a főhadnagy úr azt 
hogy soha olyan jól nem mulatott még a 
likus bálon sem. Pedig ez nagy dolog!

Másnap a »Nagyszalontai Nagydob« 
lapban következő hir jelent meg:

* Fényes tánczmulatság volt

sincs, a termet frissen ;
két czigányom szökött <

l
fenyegető fogcsikorga- j

Azért lesz zene. Mél- ■ __ — ___ —_______
Úgy. No most páron- ! tennés van Kell js Qlt sok bor. Hiszen az olaszok 

. s°ka(. igznak királyuk pétervári látogatása
óta a muszka medve bőréro.

Úgy. Mehet, kremássan? Akkor l 

bor- I 
czep- I

ösz-

igen szép tán-

valami 
meséli, 
katho-

czimü

tegnap 
városunk legfőbb szállodájában. Nagyváradi elő­
kelő vendégek részvételével hajnalig mulatott ott 
Biharmegye viruló ifjúsága. A zenét városunk ki­
tűnő zenekara szolgáltatta . . . stb.

S mondják aztán, hogy nine en falun nemes 
szórakozás.

*

Tudvalevő dolog, , 
a komádi-i vásár 
komádiaknak 
rendesen valami 

már pedig ez a

A hír valódiságáért senki sem vállal fe 
lelősséget.

* A zsidó újév miatt, 
hogy október hó 3. és 4-iko 
napja. Azonban a peches 
kán sikerül e nap jól, mert 
zsidó ünneppel esik össze, 
csekélynek látszó körülmény gazdasági és keres­
kedelmi szempontból meglehetős anyagi károkat 
okoz s a vásárnak sikerültét többnyire lehetet­
lenné teszi. Most is a zsidó újév 1-ső és 2-ik 
napjával esik a vásárnap össze, ekkor lesz 
ugyanis az 5663. év tisri hónapjának első 
napja. A komádi-i polgárok okulva a tapasztal­
takon, hatalmas aktiót indítottak a környéken, 
a vásár napjának áttétele tárgyában. A kérdé­
ses kérelmet közölték a szomszédos falvakban, 
hol mindannyian aláírták, kérve a vásárnak 
szeptember hó 26—27-ik napjaira való átté­
telét. A kérelmet most Nagyvárad város taná­
csának is megküldték. Valószínű, hogy szintén 
csatlakoznak a kérelemhez, melyet aztán a

1902 augusztus 3.

kereskedelemügyi miniszterhez terjesztenek fel 
jóváhagyás végett.

♦ A hétről.
_ Az jdón nincs uborkaszezon. A kosaram

itt hagyta az.asszony elvitt minden uborkát. De 
aszfalt mák virágjait.

elment Péter-
az clasz

azért a 
hűvösre

— Széli Kálmán a kiegyezési tárgyalásokon 
szerencsésen legyőzte Magyarországot. Azt tartja, 
az a legynagyobb győző, aki önmagát győzi le.

*
— Ischl levegegőjét nagyon dicsérik. De 

vájjon használ e a nagybeteg kiegyezésnek.

— Viktor Emánuel király 
várra, de Bécsb« nem megy el. De azért 
politika mégis Ausztriára utazik !

— Kánikula Ugyancsak forró. De 
kis leányok elcsábitói még sem akarnak 
kerülni. *

__ lseidben nagy koronatanács volt — írták a 
lapok. Azt hisszük, hogy a korona ott volt

: de a kiegyezés bajaiban alighanem hiányzott a 
tanács *

— Olaszországban az idén nagyszerű bor­

__ Széli Kálmán és Körber a rátóti üdülő­
helyen tanácskoznak. Pedig a kiegyezés ügyét nem 
üdülőre hanem dűlőre kellene már juttatni!

zési

ked

Kinos kérdés.
— Milyen tokban taitja Széli Kálmán 
tárgyalások jegyzőkönyvét ?
— Titokban.

*
Nagy család.
— Olyan nagy a családod? Hány 
van ?
— Nolczvankilencz !
— Ugyan? Az lehetetlen.
— Dehogy lehetetlen. Nyolcz van,

a kiegye­

gyerme­

kilenc?
volt. (Kakas Márton.)

x Az idény előhaladása folytán az összes 
nyári színes és fehér ingek, angol mosó mellé­
nyek rendkívül leszállított áron kaphatók

Rótli »I. Utóda
kalap és uridivat üzleteben.

Kizárólag a legjobb hazai készitményü női 
és férfi czipők nagy választékban kaphatók.

x Felhívjuk olvasóink figyelmét Deutsch K. 1. 
üveg, lámpa és porczellán üzl lének át­
helyezését jelentő, lapunk mai számában meg­
jelent hirdetésére.

x Megérkeztek a nyári idényre a leg­
szebb czipő áruk, melyek szép és csinos kiállí­
tásuk mellett, az előre haladott idény miatt 
25 százalékkal olcsóbbak, mint voltak. Nagy­
szerű újdonságok Chewreox, Box és sárga czi- 
pőkben. Alkalmi vétel esőernyőkben és harss- 

rit- . nyákban. Nádor Henrik és Társa Nagy- 
piacz-tér, Kereskedelmi Csarnok

x Hatóságilag engedélyezett végeladás üzlet­
feloszlatás végett Kárpáti Miklós divatáruházá­
ban Nagyváradon. Ezen rendkívül előnyös vé­
teleket figyelmébe ajánljuk a n. é. közönségnek. 
Tessék a hirdetés oldalon a hivatalos hirdet­
ményt elolvasni.

IPARtGYEK.
Előljárósági ülés.

Az iparteslület elöljáróságának julius hó 
31-én tarló:i. r tides havi ülésén megjelent k 
Bertsey György elnök, Andriska Károly alel- 
nők, Bodnár János, ifjú Cser János, Czeelédi 
Jeremiás, Hinn Lajos, Juhász Benedek, Kiss 
Károly, Lévai Márton, Ováry Lajos, Rozslay
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hite- 
véte-

Géza, ki egy monologot adott elő a hallgatóság 
élénk tetszés nyilvánítása melleit.

+

Az irodalmi estélyt ma vasárnap 
azon programmal a Püspöft-fürdőben 
meg a kiváló művésznő, a ki valóban 
cselekedetei gyakorol a világirodalom
müveinek ismertetésével, terjesztésével, és mél­
tán megérdemli a közönség pártfogását. Kez- 

2614 korona 38 fdlér, összesen dele 6 órakor. Belépti díj 2 és 1 korona.
------  1377 kon ma Marschand.

MULATSÁG.

ugyan- 
ismétli 

hazafias 
nagyjai

a Anetkó József. Széles Lajos, Szűcs Fe- 
C,éTarsoly Ferencz, Tátra y Sándor, Vlád 

níon ~ Weisz Károly és Zsirkay Károly elől- 
Iványi István pénztárnok, Peller Ferencz, 

Ä’Kálmán számvevők és Jankovich János 
'nartestüleu főjegyző.

\ június havi ülés jegyzőkönyvének 
lesit.;s3 után felolvasott elnöki jelentés 
tett tudomásul.

\ pénztári jelentés szerint jumus hóban 
nmiius hai 

g&woen »eadäs 
50 fillér, pénztári maradvány julius hóra 2322 
Vnr 18 fillér.

A nagyváradi kereskedelmi és iparkamara | 
1902* évi°julius hó 2 ik napján tartott teljes - 
ülésében 123. számú határozatával — a ka- i 

titkárok országos értekezletéből kifolyó­
rí »kamarai tagok választása és a kamarák l 
liiáuUkilására vonatkozó szabályrendelet tér- .

• vezetet« elfogadta, de mivel a tervezet a ka- < 
mara kötelékéhez tartozó iparosokat fizetési ; 
aráiíV szerint csoportosítani szándékolja, a í 
megválaszthatási czenzus minimuma 40 ko­
rona egyenes állami adófizetés lenne, az ál- j 
tál a kiiparosság a kamarából csak nem ; 
ánalánosan kizáratnék ezen a kis iparosságot | 
Addigi jogaitól megfosztó tervezetnek megváló . 
süását megakadályozandó, elhatározta az elöl­
járóság miszerint körlevélben felhívja az or­
szág összes ipirtestületeit, hogy a kérdéses 
Tervezet törvénybe vétele ellen tiltakozzék és 
kü ön előterjesztést is tesz az év folyamán 
Nagyváradon megtartandó országos ipartestü­
leti kongresszus elé.

A testületi ház tornáczának szellőztetésére 
Ebert Kálmán által beadott szellőztető készü­
lék alkalmazására nézve megbizatott a ház- ■ 
felügyelő bizotság miszerint azt elbírálva j 
esetleg pályázat utján eszközöltesse.

Kovád. László bérlőnek a bérleti idő 
meghosszabbítására vonatkozó kérelmét, a 
mennyiben a meghosszabbítást, mely csak 
1904. évi novemberben kezdődnek, korainak 
tartva ez idő szerint teljesíthetőnek, nem, ta­
lálta, a javifások megállapítása <’ 
lésével a házfelügyelő bizottság bízatott meg. ;

Leitner Lázár kereskedőnek ajánlata, —- j 
a többi kereskedők érdekeinek megsértése nél- 1 
kül — elfogadhatónak nem találtatott. '

Kilencz számlára 570 korona 86 fillér se- i 
gélyre 20 korona lett kiutalva. ;

NYILTTER

Külön értesítés helyett I

ZENE ES MŰVÉSZÉT.

R. Kovács Laura irodalmi estélye. j

Ritka műélvezetben volt része azoknak, kik , 
résztvettek az R. Kovács Laura kiváló szavaló- , 
művésznő által tegnap szombaton a Félix- ; 
fürdő gyógytermében rendezett irodalmi esté- ? 
lyen. Az estély fénypontját a zsenális művésznő 
előadása képezte, a ki a világirodalom , 
jeleseinek müveiből adott elő egész sereg szebb- , 
né! szebb költeményt a fáradtság legkisebb nyoma 
nélkül.

A bajos megjelenésű, kellemes, 
csengő hanggal, gyönyörű előadói képességgel 
megáldott művésznő, ki már 12 éve aratja e 
téren babérait, s ki országszerte nagy hírnevet 
szerzett magának, rendkívüli hatást ért el min­
den egyes számával. Ritkítja párját a mű­
vésznő ama tehetsége, melylyel érvényre tudja 
juttatni, ki képes fejezni a szabadság Jánglelkü 
dalnokának Petőfinek épen úgy, mint Vörös- 
martynak, Heine- vagy Leopardinak a költe­
ményeikben kifejezett örökszép gondolatokat.

A művésznőn kivül közreműködtek még 
az estélyen Dániel Lajos előkelő takarékpénz­
tári tisztviselő kedves két kis fiával, kik négy, 
majd hat kézre adtak elő zongorán meglepő 
készültséggel 2 nehéz hangverseny darabot 
z'jós tapsokat aratva, továbbá Böszörményi

A bennünket ért váratlan csapás I 
súlya alatt rokonainknak és csalá- I 
dunk barátainak mélységes megren- I 
düléssel és bánattal jelentjük, hogy I 
forrón szeretett fiunk, az odaadó I 

testvér és sógor:
I MOLNÁR JENŐ dr.
I ögyvéd,

I ifjú életének 27-ik évében 1902.
I I augusztus hó elsején, déli 1 órakor 
| I hirtelen elhunyt. Drága halottunkat 
j I augusztus hó 3-án, vasárnap dél- 

i I előtt 9 órakor kisérjük el Kapuczinus- 
és"eszköz- | I utcza 70. számú gyászos házunkból 

utolsó útjára. Rokonait, pályatársait, 
barátait és ismerőseit a temetés 
szertartására meghívjuk.

Nagyvárad, 1902. augusztus 2.

Markbreit Sándorné
szül. Kurliinder Karolin 

édesanyja.

Dl Erényi Jenő,
sógora.

DaleHtély a Sport téren.

A nagyvárad-újvárosi ev ref. egyházi ének­
kar ma tartja dalostélyél a Sport-téren. A mű­
sor igen ügyesen s változatosán van össze­
állítva s kétségkívül kellemes szórakozást fog 
nyújtani. A hangverseny után táncz lesz, a 
szépen feldíszített tárczhelyiségben. Ételekről 
és italokról a Bazár-vendéglő bérlői gondos­
kodnak. Ha kellemetlen idő lenne, az estélyt a 
pavillonban tartják meg. Jegyek előre váltha­
tók Gerencsér József ev. ref. kántornál.

A műsor a következő:
1. Vadászdal Lányi Ernőtől.
2. Népdalok: a) Temetnek a Balog-völgyön. 

Dankó Pista dallama után férfi karra irta: Geren- 
csér József. &) Minden szőke kis lány csalfa 
Thaisz Lajstól.

3. Palócz dalok: a) Elment Huszár Bérezi; 
Piros b) rózsa levele dr. Angyal Arm.-tól.

4. Románcz a »Boccaccio« operettből. Férfi 
karra irta: Magenbauer Lipót.

5. Népdal füzér: a) Ne húzd, ne húzd; b 
Hol az a tele kancsó bor: c) Szép szemednek ra­
gyogása Beleznay Antaltól.

6. Bordal Offenbach J.: »Hoffman meséi« ez. 
operából.

táviratok.
A kongregácziós iskolák ellen
Párís, augusztus 2. A hivatalos lap 

közli azokat a dekrétumokat, a melyek 
elrendelik azoknak a nem engedélyezett 
kongregácziónista iskoláknak a bezárását, 
a melyek nem engedelmeskedtek annak 
a íölhivásnak, hogy önként oszlassák fel 
magukat. E dekrétumok 32 megyében 
lévő intézetekre vonatkoznak. (M. T. I.)

Markbreit Sándor,
édesatyja.

irma,
fcrj.Dr. Erényi Jenóné.

nővére.
Áldott legyen az ő emlékezete

Budapest, I 'áczi-titcza 

b.his.iBö [ Egyéves önkéntesek
Egyéves önkéntesek
Egyéves önkéntesek
Egyéves önkéntesek
Egyéves önkéntesek

i

Egyéves önkéntesek

részére a legolcsóbban készít, 
az egyenruha felszerelést, 
részére készíti a legelegánsabb 
egyenruhákat.
részére küld díjtalanul árjegy- . 
zéket. 1
részére sorozási és áthelyezés 
kérvénymintákat díjtalanul 
küld.
részére minden katonai ügy- ; 
ben ád díjtalanul felvilágosi- ■ 
tást.

részére újabban kiadott 
.Egyenruházati Közlemények 

czimü könyvét díjtalanul , 
küldi.

Jégesés és felhőszakadás.
Eperjes, augusztus 2. Tegnap felhő­

szakadás és jégesés volt a városban. A 
jégesés rengeteg kárt okozott a gyümöl­
csökben.

N emzetiségi i zgatók
Budapest, augusztus 2. A budapesti 

kir. ügyészség Pietov Miklós takarékpénz­
tári tisztviselő, mint a »Zabavne Knizky« 
szerkesztője és dr. Mudrony János ügy­
véd, mint az ezen könyvek egyikében 
megjelent czikk szerzője — mind a kettő 
t.-szt.-mártoni lakos — ellen vádat emel 
költeményben és egy czikkben a ma­
gyar nemzet ellen elkövetett három 
rendbeli izgatás miatt. Az ügyben a 
budapesti sajtóbiróság fog eljárni. (M.
T. I.) Dél-Afrikáról

London, augusztus 2. Chamberlain gyai - 
matügyi miniszter tegnap egy lakomán beszé­
det mondott, a melyben azt mondta, hogy Mil- 
nerben Angliának egy kiváló közigazgatási 
tisztviselője van, a ki bizonyára képes arra, 
hogy azt a müvet, a melyet

közigazgatási

Weinsi és Grünbaum
Budapest. Váezi-uteza 2

Roberts és 
Küchent-r oly jól indítottak meg, kitünően be­
fejezi. Nincs senki, a ki alkalmasabb arra, hogy 
lerakja Dél Afrika szabadságának alapjait és 
egy nagy közösséget abba a helyzetbe hozzon, 
hogy része legyen abban a jólétben és azok­
ban az előnyökben, a melyeket az angol lo­
bogó magával hoz. Chamberlain azután Dél- 
Afrik a jövőjéről beszélt és kijelentette, hogy 
az újonnan szerzett országok reorganizáczió-
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jában olyasmit lát, a mi a birodalmat egy 
földraj i fogalomnál többé f<gja tenni. (M. 
T. 1.)

Meggyilkolt liáz»sp»r.
Innsbruck, augusztus 2. Tegnapra 

virradó éjjel kegyetlen gyilkosság történi 
a városban. Az emberek halva talál­
ták Hlaska Alfonz gyári munkást és 
nejét. Mindkettő átmetszett nyakkal fe­
küdt a lakásban A gyanú Hlaska só­
gora ellen irányul, aki megszökött. A 
rendőrség most keresi.

Lopás egy biztosító társaságnál
Trieszt, aug. 1. A »Generali« bizto­

sitó társaságnál tegnap nagyobb lopást 
fedeztek fel. Eddig még ki nem puha­
tolt tettesek 12.000 koronái érő kötvé­
nyeket loptak el. A rendőrség megindí­
totta a vizsgálatot.

Kivégzés Kinában
Peking, augusztus 2. Csingtinghinget, a 

pecsili déli részén lévő L Ikelők viz. rét Korán­
ban Lo tábornok elfogta és kivégezletle. Fejét 
intő például kitűzzék. (M. T. 1,)

Lóháton a világ körül
München, aug. 2. Egy Kriszter 

Gyula nevű sporlf. rfi ma indult el Mün­
chenből, hogy lóháton bejárja az egész 
világot. A világ körül való utat 2 év alatt 
akarja megtenni. Kísérője nincsen

| O* REGÉNY-CSARNOK. W

T üzzel-vass a 1.
Irta: Sienkiewicz Henrik. 56 |

4
— árulás' — kiáltó: t Flick is és tőre | 

o n nyúlt. De nielő tmég döfhetett volna vele, f 
a földre terítette ő krsecsovskí kardja. /X het- I 
man büszkén, gőgös: . szállt át a saporogiaiak 5 
csónakjába, s odaevezelt a kozákjai közé. Meg- j 
suhintotta a véres kardját és villogó szemmel, I 
elienmondást nem tűrő hangon kiáltott rájuk. .

— Fiuk, ne legyünk a testvéreink gyilko­
sai! kiáltsátok: éljen Chmieinickij Bogdán, a sa- 
porogiaiak hetmanjal

Szeren kiáltották: éljen, éljed És ismét 
eueren: halál a lengyelekre! halál!

A parton dörgő vés hangot talált ez|a kiál­
tozás s mikor a távolabb álló csónakokra is 
eljutott Krsecsovski átpártolásának a híre: má­
morba szédültek a boldogságtól a kozák katonák. 
Hatezer sapka mintegy p mncs-zóra repült föl 
■i. levegőbe, hatezer lövés dördült el egyszerre. 
Barnabásban fonott a düh, hü cserkeszeivel 
együtt vérre! akarta lemosni a becsületes zász-í 
Jóról :<■ árulás szenny t Hiábavaló erőlködés j 
volt, de dicső, hősies. Reiienetes küzdés volt I 
ez, i m a szabadulni vágyóknak, han<-m a hal- ’ 
dokióknak bős; utói égő küzdés . Az öreg kapi- | 
tány úgy harc, olt, mint legszebb ifjúsága ide- ’ 
jén. Fehér haját lobogtatta a . ■!, p >r.-< csonki f 
pálczájat magasra iót+álva, osztotta parancsait, j 
döiyött a hatója. Aztán maga is kardi t kapott í 
a kezébe. Oly tiszteletreméltó, oly csodálatos | 
volt a hősiessé e, hogy még Kr ecsovkinak is | 
köny szökött a szemébe, látván, hogv min! | 
nyomja el a túlerő. Csónakját egészíti körű! í 
\' tték a sajk;.k, amelyből soka: ki is ugráltak, r 
sas kély vízben, a nádason atiörve, fölkapasz- ■ 
kodtak melléje. Társait sorra levágtak, már í 
csak egymaga harczoltaz ő-,z vezér. Krs. csovski j 
rákiáltott:

— Add meg magad! z
~ Gaz áruló halál reúd! — fek-lte Bar- § 

rabás és kardjával feléje suhintott. A hetman 
s etve hátrált dühösen nógat v.. kozákjait.

— iJBsétel; !e| Vés zzetok már vek!

Da ez nem ment egykönnyen, végre is a 
i véletlen jött a kozákok segeségér . A vértől 

csúszós padlón elcsúszott Barnabás s most 
már hamarosan végeztek vele. Eav halk .lé us 
Máriát! sóhajtott még az. ő3z vitéz, aztán el- 
szálloti ■■ lelke. Testével rettenetes já'Ríot kezd 

í tek a kozákok,darabokra vágd k, fej vei pe­
dig labdá: ni kezdi k. Csónakból csón kba dob­
ták, míg vérre a vízbe esett.

Most már csak német* kkel kell-tt elbánni 
De ez is nehéz munkának ig rtó-zett. mert, az 
ezred csupa válogatóit, h+rezekbn m-ig+dzett, 
kemény vitézből állott. FicL kapitány ugyan 
halott, volt, de i-.lkr.pítányulce, Werner Jánost, 
aki a harminezéves háborút is kiállott», szin­
tén vitéz vezéi-m k ösmerték. Krsecsovski biztos 
volt ugyan győzelmében, mert a németek csó­
nakjait hármas gyűrűvel kerítették körűi a ko­
zákok. de jobban szer tte -olna, La < z! a vitéz 
csapatot a Chmi Inickj párjára hódíthatja. 
Alkudozni kezdett tehát v lök. Werner szinleg 
hajlandó volt az alkura és figye lm .son hallgatta 
a hefman csábító szavat. A köz’ársas g tarto­
zott nekik néhány hóu:-pi zsolddal, ezt és az 
eg-ísz évre kijáró zsoldot rögtön kifizetik nekik 
s egy év íj u va véget • r n szolgálatuk. Azon­
ban, mig* K secsevski beszélt, a csónakok szo­
rosan vezérük körül 1. iyezk dl k el s a szálas 
legények harczkészetí állottak po-kájo'*>;.l k<>Ök- 
ben. Mikor minden nndbn volt. Wen.er oda­
szólt a hetmannak.

— Kapitány ur, megegyi z'.üok, dr csak 
egy fő tétel al <tt.

— Bármi is lesz lelje i>> ni.
(Folyt., köv.)

KÖZGAZDASÁG.

Gazdasági munkások segélyezése.

A belügyminiszter a rendő. - g utján hívja 
fel a gazdasági alkalmi.voltak figyelmét, arra 
az intézményre, mely balesetek okozta kere­
setképtelenség idején, az illető segélypénztár 
tagjait, tagságának idejéhez mérten segélyben 
részesíti.

A gazdasági munkásokat segélyző pénzláb 
tagja bármely gazdaság alkalmaz« tt lehet, 
minek f jében 2 korona 60 fillér tagsági di­
jai fizet.

Bővebb tudósításokat u b-*lépm óhaj­
tók a rendőrség 16-ik s/.ámu szobájában 
nyerhetnek.

Baromfitenyésztők kongresszusa 
Pozsonyban.

A magyar állatenyésztés szakszerű fejlesz­
tésének érdekében, »A baromfitenyésztők 
országos egyesülete« f. évi szeptember 14. nap­

«8 gjr

FU R D ö I MEN E T R E N D.
Érvényes HMM. május 1-től.

Nftgyvárail - Pü spök-fü i dó Pelix-fürdő
Sz. v. Sz. v. Sz. v. Sz. v. Sz. v. Sz. v. Sz. V,

Nagyvárad 
Vásártér . . 
V.-Velencze . 
Rontó t • •
Püspök-fürdő 
Félix-fürdő

.......................................  inául

.......................... >

• • . . érk.

730
722
740
754
805
817

950
931 

Woo 
101* 
1025 
1037

*11*
1135
1150
1155
1.209

237
950
809
8’*
828

450
420
600 
51* 
519 
53«

638
656
7Ő9
71*
728

85«
85*
9"
929
9“
993

Felix-fürdő- Pü spök-fürd ő~~.^(igyvfirad.
Sz. v. Sz. v. Sz. V, Sz. v. Sz. v. Sz. v. S V

Félix-fürdő 
Püspök-fürdö 
Rontó f . .

.......................... indul 820
838

10*2
1100

*1215
1227

830
3*2

589
556

7^
7*3

V.-Velencze
842 110* 1232 8*6 600 748 1 LO»"

Vásártér .......................... érk.
•..................... >

85 ß 1116 12*6 850 61+ 803 IO«
Nagyvárad 912

9< .
U17 
1127

102 415 630
623

819 10»0
1023

A *-gal jelölt csak vasár- és ünnepnap közlekedik

ján Pozsonyban tartja kongresszusát. E kon- 
gresszus az Országos Mezőgazdasági kiállítás al­
kalmával alkalmat ad az érdeklődőknek, hogy 
a baromfitenyésztés terén szakszerű felvilá- 
gositásokat nyerhessenek. A kongresszuson 
részt vehet minden érdeklődő férfi és nő 3 
kor. tagsági díj lefizetése ellenében, mely ősz­
szeget legkésőbb f. évi aug. 20-ig a rend ző- 
bizottság pénztárába k<-ll befizetni.

A kongresszus czélja.
Alkalmat nyújtani a baromfi tenyésztés 

egyes fontos kérdéseinek beható tárgyalására 
aképen, hogy a rendező-bizottság által felszó­
lított szakférfiak e kérdésekről előadásokat 
tartanak, melyekhez azután a kongresszus 
tagjai hozzászólhatnak. A kongresszussal kap­
csolatosan a kiállítás együttes megtekintése, 
gyakorlati bemutatások, kirándulások vannak 
tervbe véve.

A kongresszus tagjai: az előadók, a föld- 
miyelésügyi miniszternek valamint a gazdasági 
és baromfitenyésztés! egyesületeknek kiküldöttei 
és minden a barem fi tenyésztés iránt érdeklődő 
férfi vagy nő, aki a rendező-bizottságnál idejé­
ben jelentkezik és a tagsági dijat, 3 koronát, 
legkésőbb f évi augusztus hó 20 ig befizeti.

A befizetés ellenében a kongresszusi tag 
tagsági jegyet kap.

Á tagok részt vehetnek bármely ülésen s 
ott tanácskozási és szavazati joggal bírnak, 
igényt tarthatnak a kongresszusi tagok részére 
kieszk'tzlmdő kedvezményekre: a pozsonyi ki- 

I állítást ingyen tekinthetik meg, a kongresszus 
kiadványait ingyen kapják s a kiállítás és 

j kongresszusra való odá és visszautazásnál 
i kedvezményes vasúti jegyekben részesülnek.

A kongresszus programnija :
Szeptember 13. (szombat). A pozsonyi 11. 

orsz. mezöga dasági kiállítás együttes megte­
kintése; a baromfikiállitás keretében gyakorlati 
bemutatások. Este társasvacsora.

Ketafe és 'I'&vb*
TŐfeidft jelen tép e

■■ A : Tiuzáutúi« «ieiieii l-ífí aía. -
FirtéEiözíiíí:.

Ruáapealj aug. 2.
Osztrák hitel ........ -................ - -• — 697.--
Magyar hitei — - — — ~ 701.—
AHamvasut -- - ........ . ■- - —
Riíiiam - - - 5C9.50
Magyar’eizá«:;; . .. *73,—
Salgótarjáni ................. - .......... -...... . —
Wagon-kölctiőr: — - -- —■ —-

Hatóriöőíí, 
dad»5»íwt, aug. 2.

Búza <-któber. £ ................... 8.01
Búza áprilisra • - — 8.98
Tengeri - 5d6
Rozs okt. ................ -.......................... — 6.58
Zab ápr. - . — 6 —
Káposzta, s"1 ■ .. - — ---- 16
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111- 
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>gy 
liá­
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ző-

lés 
ira 
zó- 
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ap- 
íse, 
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Teke-versen y,
értékes dijakkal.

•í>í<L ; 1902. aug. 2-án.
_ _ _ _ — 121.35

95.85
119.— 
100.— 
119.-

97 90 
100.—

97 50 
205.— 
Ib2-
101 50
101.50
121.50 
y9 50 

152 50
16. - 

729.— 
700.-

95 20
19.05

116 97 
289 65

23 40

..uUreirti ávo- m ért
aranyjáradék 4".» 
koronajáradék — 
. 'k fcöicaön ... -
Y kölnin, füstben S’/r.' - -

7.. Él vasúti államkötvény 1676-kéi - 
.,u-n>".ro®itey:i jai kötvény 4<y» — - 

. , .üM<váltási kötvény — — -■ 
.JAnAiUhöií .enlést kötvái-y - ■■ 
»roinény-aorsjegy-kökKön — -

járadék papírban - — -•
járadék papírban - - — —

,..c,... járadék aranyban ■- -• — j
Osztrák korona járadék 
rwrák államsorsjegyek — - 
Osztrák magyar bank részvény - - - 
Macvar hitelbankrészveny - - 
Osztrák hitelintézet részvény^ - ~
Póriéi visita , ,
20 frrnkos arany (Napoleon dor) 
Németbirodalmi márka — ~
Londoni visita — . „ — -
20 márkás arany —

Magyar 
Magyar 
jt*-:H! 
m*.,tl ■ 
Na..?«

ezen-

I'. 
S' 
M

S’

&

'■

A „szőllő“ tőkéhez“ Kiskut- 
utcza 128. sz. A bornak a tisztán való 
Kezelése képezi a főalkatrészét, — a 
mihez sajnos, nagyon kevés bormérő 
ért, — s igy ezen rósz bornak az él- 
vez-te az egészségre igen káros hatás­
sal van.

Ugyan azért a tavasz beállóval a 
legmélyebben ajánlom a kies fek­
vésű

994 —1902. számhoz.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó 

nel közhírré teszi, hogy a Nagyvárad vidéki kir. já­
rásbíróságnak 1902. évi V. 695/1.694/1. sz. végzése 
folytán Dr. Stokk r József ügyvéd által képviselt , 
Komáromy Jolán mezőtelegdi lakos felperes ré- ■ 
szére Komáromy Jenő mezőtelegdi lakos alperes 
ellen 4000 és 1000 kor. követelés és jár. erejéig I 
elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alpe­
restől lefoglalt és 3164 kor. 24 fillére becsül! ingó­
ságokra a nvárad-vidéki kir. járásbíróság 1902. V. 
695/2. számú végzése folytán az árverés elren­
deltetvén, annak a felöl foglaltatik követelése ere­
jéig is, amennyiben azok törvényes zálogjogot 
nyertek volna, alperes lakásán > s üzlethelyi­
ségében Mező Telegd községben leendő megtar­
tására határidőül 1902. évi augusztus hó 4.

I napjának délelőtt 9 órája tűzetik k>, mikor 
i a biróilag lefoglalt bolti áru czikkek, bor, hu- 
I török, ló, szekér, vályog, varrógép s egyéb 

ingóságok a legtöbbet Ígérőnek készpénz fize­
tés mellett, szükség esetén becsáron alul is 
elfognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő 
ingóságok vételárából a végrehajtó követelését 
megelőző kielégítéshez tartanak jogot, »meny­
nyiben részükre foglalás korábban eszközölte­
tett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből 
ki nem tűnik, elsőbbségi beje'entéseiket az. ár­
verés megkezdéséig alulírott kiküldöttnél vagy 
írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni 
tartoznak.

A törvényes határidő hirdetménynek a bí­
róság tábláján kifüggesztését követő naptól 

í számittatik.
; Keit Nagyváradon, 1902. évi julius ho 21. 
í I napján.
I i Bosnyák Gergely,

! 9«a kir. bir. végrehajtó.

O

la hol is fedett mulatóhely és tekepálya 

.• (valamint kellemes hegyaljai levegőben 
2 részesülnek a mélyen tisztelt látogatóim

Kizárólag csak is nagyváradi 
hegyen termeit borokat tartok 
pinczémben, melynek literjét 32. 36, 
50 és 80 krajczárért bocsájtok for­
galomba.

Az évek óta gyakorolt pontos és 
lelkiismeretes kiszolgálásomról úgy a 
jelenben, mint a jövőben biztosítom 
a mélyen tisztelt látogatóimat.

Becses pártfogásukat elvárva és 
kérve, vagyok

- tisztelettel

Gulyás Mogyorós Mária,
bormérő.

>5»4
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Kitűnő zeneszó mellett

o>

II. 
!te- 
iali

A. szerkesztésért felelős*

Hr. V U C S K I CS GYŰL A.

A

ushtícmbmx.

Oh hagyd el;

226.

T

Uj üzlet!

i.01
i.98
>.16
>58
i —
■ 36

.W

>ld- 
ági 
ttei 
idő 
•jé­
lát,

ii s 
ak, 
ere 
ki- 
zus 
és 

nál

Eladó ház }
Nagy-Körös-utcza 48—564. sz. | 

a. bérház nagy telekkel örök áron § 
| eladó.

Értekezhetni Nagy-Teleky-utcza
I 444__4.4,.. sz. alatt. 259. |

ig

STROHMAYER FAL 
ítruliásm, 

Nagyvárad, Szt. László-tér 1., kishidfd.
- A volt líunz József és Társa czétj helyiségében.

Bejárat a Gazdasági bank alatt ggg a sarRon

g ©

Miért harag­
szol? 

barátom.

Elsőrendű vászon és fehérnemű üzlet.
Valódi riiBibuTgi vásznak gyári rabtáia. 

Férfi és női fehérnemű vállalat.
Heiiyassisiiyi kelongyékgl

200 koronától 100.000 koronáig1- Ä i

few-Teljesen újonnan berendezett nagy szönyegosztály.^g
öh Mindennemű futó és pamlag szőnyegek, ágy é» ^'Xmioiő

csipke függönyök stb. a legújabb divat szerint minden i£&vynek me^e^e_ 
....... -..—-- Minőségekben, a legolcsóbb árak mellett-------------  

Paplan és matrácz vállalat
Szolid szabott árak, pontos kiszolgálás.

'Talán mm jár jól az órád. _
i ezeknek az óráknak már többe van a javi-: 
írása mint az egész értéke.

Na ha csak az a baj, ajánlok neked 
fegy jó órást, mely az én órámat is ponto- 
iísaú kijavította, s minden órát kivétel néi-; 
íkül egy évi jótállás mellett
I Csssk 0O krajexairérí, 

íóraüvegeket csak 10 krért ad, úgyszintén a 
; legjobb órákat és ékszereket jutányos árban 
■raktáron tart.

1 Kepes Márton, 
í müórás Nagyváradon színház oldala mellett.

\aSlyvára<L ZSKlíaotcza, (a «Zöldfa» söresarnok mellett.) 
A j á üljük: .

i j nőid ivat czikkeinket.uionnan berendezett roios es noiuivav
InSb blousok, napernyők, jo moso kai tonoSc, * onfRis sa5alaílok

mosott feliériiemiick, vásznak es ehlHonok, csipkék, szalaflo
Ui üzlet! Bélés és rövidáruk. M uz,eu



IRKOVEK
<t legolcsóbban 

kaphatók 258 

a debreczeni köípar 
vállalat

KGHN és T“‘
fiók sirköraktárában.

Nagyvárad, Kossuth-u. 8.

Értesítés.
Van szerencsém a nagyérdemű közönség, 

larainí az egyházi és községi elöljáróságok becses 
tudomására hozni, hogy a 42 év óta fennálló 

Daday József ur lakatos 
és tcicnycrás üzletét,;

^4

$

melyben 16 éven keresztül mint művezető, voltam 
alkalmazva, átvettem és ezt személyesen a régi 
jó hírnévhez méltóan, a régi czég alatt tovább 
folytatom.

Szives pártfogásukat és megrendelésöket, me- 
kifogástalanul olcsón és pontosan eszközlök, 
és óráimért 10 évi jótállást vállalok, vagyok

4

kérem
kiváló

T IS2UM’IU (179. sz.)

Általános Takarékpénztár
i ‘észvén ytársasúg 

Nagyváradon, Szent László-tér 
(Kovács-ház emeletén.)

Leszámítol váltókat.
Elfogad betéteket 5ü0-ra.
Leszámítol számlákat.
Előlegei ad értékpapírokra.

Üzleti órák:
Mindennap: délelőtt fél í> 12-ig, 

délután 3—5-ig.

1902. augusztus 3

A fürdő- és nyaralási idény alkal­
mával a t. közönség szives figyelmébe 
ajánljuk

tűz- és betörésmentes

letéti pénztárunkat, 
melyben külön és közvetlen elzárható 
fiókok állanak előnyős feltételek mellett 
a bérlő közönség rendelkezésére.

Mindennemű

K ép<‘ -árjegy z ék bér m •' n1 v >•.

;s

Nagyváradi takarékpénztár r, t.
219.

IS fényképészeti kellékek és gépek |
gyári árban, kaphatók

WEINSTOCK FÜLÖPNÉL |
XT2HfV VUrUfhlII«,

Szent László-tér 47 ik szám.

Mezej Dezső, 
lakatos- és toronyóra-készítő, 

Nagyvárad, Szent Janos-utcza 20 szám.
Telcton-szíim 384.

26(1.

M s.

Deutsch K. I. Nagyvárad. r

Üzlet áthelyezés. R
Van szerencséin a. n. é. közönség nagybecsű tudomására hozni, hogy 

í az eddigi helyiség szűk volta miatt

.'■/kk, ! - BV-rh
f. é. augusztus 1 tői

az e czélra átalakított és újonnan berendezett
Zöldfa-utcza 24. sz. a. házamba helyeztem át- r

Fő törekvésem ez üzlet áthelyezésénél az volt, hogy raktáromat és Q 
helyiségemet jelentékenyebben megnagyobbítva minden keresletet a leggyor- B 
sabban és legmegfelelőbben kielégíthessek. Q

Uj üzlethelyiségem szives megtekintését és annak pártfogását kérem B
teljes tisztelettel m

Deutsch K. I. v-

Ik-

«o

HAASZ MANÓ női feiláriihta, Nasjváraií. SS8
KXN u

Szives ügyeimét kívánom felhívni a t. vevőközönségnek remekül összeválogatott

firSlÍlllT®CI és l<íkinU!Ue) 11 mindenki által ismert óriási forgalomra, abban a hely- 

1^|Uv11SÍÍ*^<QL1II11 <& selben vagyyk, hogy határozottan olcsóbban adhatok, mint bárki.
T. vevőim még azon előnyben részesülnek, hogy már 10 Irt bevásárlásnál, bárha az részletekben történik is,

saját mii lei illemben (Zöldia-utcza 29. sz.) készült 60 cm. magas cletnagysagu fényképet kapnak teljesen ingyen,
Csupán a papirkeretért s a reá való feszítésért önköltségemet, 1 frt 50 krt számítom fel. Maga ez életnagyságu fénykép a világ egy műintézetében sem 
szerezhető be olcsóbban, mint 10 fonalért. '

•löcS

r.X?

AÍS.1

i^i
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Van szerencsénk az építő közönségnek b. tudomására hozni, 
hogy helyben a

„KNAPP FERENCZ-féie“
téglagyárat üzembe hoztuk és a legjobb hírnévnek örvendő 

tégla és fedélcserép 
gyártmányokból, a legjutányosabb árak mellett eladásra készle­
tet tartunk.
Téglagyár telefon : 229. sz. Központi iroda, telefon: 75. sz.

Incze Lajos és Tsa,
építési vállalkozók.

Pénzt szerzek. | 
Kölcsönt födbhlok és házakra. Jel- || 
zálog, személyi hitel, tárcza váltók. | 
tiszti és tisztviselő váltókat leg- | 

előnyösebb feltételek mellett. 1

SOlcsó kamatlábbal^!

■&k.
g:
i 
'Jé

7} >. 
ü Öß

2 2
2 5 S3 -ö E p<y <n -há

bfc 
eö

77

s4>
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a o
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CD CD

- E

s

számitolok le, és szerzek pénzt a 
legmagasabb értéklés mellett elő­

kelő fővárosi pénzintézettől.
Értekezhetni délelőtt 10 órá­

tól 12 óráig, délután 4 órától 6 
óráig.

ttó.

Hagymási Jenő,
Nagy-Teleki-utcza 46.

<
1

1
V í

■\X :

■

í

Minden 5 forintos bevásárlásnál egy 50 cm. méter magas és 40 cm. széles ingyen fénykép!!
Csupán keretért fizetendő 1 forint. _____________

.. ..... ......   , tt ■ r beálltával van szerencsénk raktárunkon levő legújabb
I VB WF W® W 1 Ä WÄ WF saten’ selyem, szövet és mosó blousainkat, nyakken- 

frd* W W 1 1 I w.l Cf 11 W dófcei, divatos alsószoknyákat, nap- és esőernyőket,
«8®» » «» « w «**» sétapálezákat, gyermekruhácskákat, férfi, női és «ver­
mek keztyüket és harisnyákat ajánlani, melyek a legjobb minőségben és legolcsóbb árban kaphatok. fi;uy rakUr! ui- 
tünk férfi női és gyermek fehérnemüekben, továbbá mindenféle gyermek játékszerekben, gyermekkocsikban és >ef. t n 
székekben. Szobadíszek, faldiszek, pálmák, továbbá evőeszközök, utazó kosarak és bőröndök igen olcsó árban

.. ajánljuk a n. é. vevőközönségnek, hogy minden 5 frtos bevásárlásnál egyKülönös llgVOlHlOuö ÓO cm. hosszú és 40 cm. széles és minden 10 frtos bevásárlásnál -rv /<» 
em hosszú és 55 cm. síéles ingyen fényképet adunk, csupán a keretért kell a nagyobb fényképért 1 frt 50 kr, 
a kisebb fényképnél 1 forintot fizetni. Minden ráfizetés nélkül kap a vevő 5 frtos vásárlás után egy fényképes ™e^,’ 
v;./v medailont,' vagy nyakkendőtűt. Megjegyezni kívánjuk, hogy a vevők minden legkisebb bevásárlásról u kapna 
szelvényt, mely’összegyűjtve 5 vagy 10 forint összegig jogosít fényképre.

A nagyérdemű közönség pártfogását kéri r r ,
F'riss és Titrsii«, korona- és íiller-bazar, Fo-utcza.

ó

NJ

wr
53

■t,

T

'I

Zephyr, Batist musókelmék, Nap és eső

X 
5B te era

-ip

mabb minőségig. ILioni selymek. C.hine. egy­
színű és fekete színekben. Ponges óriási vá-

szövetekben, u legszebb kivitel és. legíino

(Volt KUNZ-czég helyiségében)

Telelőn 429.

laszlékban. Díszek és teljes kellékek.

ernyők nagy választékban.

Minden 10 forintos bevásárlásnál egy 70 cm, méter magas és 50 cm, széles ingyen fénykép'!
Csupán keretért fizetendő 1 forint oO kr. 13/

Egy-két jó házból való fiú. 
gymnasiumi vagy polgári osztállyal. ta 
nulőul felvétetik a Szent László nyom 
dában.

2

í É

Kerékpár és varrógép raktár.
w*»w»wö

Ozy. JÜNGLING JOZSEFNE, NAGYVÁRAi>. bazár-épClet

Tisztelettel értesítem a sportkedvelő 
közönséget, hogy az 1902. modelü kerék­
párjaimat a szezon eiöhaladasa miatt le­
szállított árban árusítom el.

Raktáromon tartok: uti, torna, ver­
seny és női kerékpárt; továbbá: aczete- 
lyn-lámpákat, varrógép és kerékpár 
alkatrészeket, gummi köpenyek, nufia 
bríbás légtömbök nagy raktára; Gát bit 
napi áron kapható.

'»?*3 Javitó-niühelyenibeii c<<~-
mindennemű varrógép és kerékpár javítások

pontosan és jutányosán eszközöltetnek.
28B. sz. Tisztelettel

özv- Jüngling Józsefne.

'•í

•.

11» JÓZSII
női- és iri diva, vászon- és fehérnemű áruraktára

Ajánlja dúsan berendezett újdonságait női ruha

OBERLEinK E. é . FI äl
cs. és kir. vászon és asztalnemű egyedüli bizományi gyári raktára.

Valódi Rumburgi, Irhoni. és Creász vásznak, 
legjobb minőségű Chiffonok

SW5* és pamut-vásznak. ’Wj
Külön gyászruha kelme-osztály teljes kellékekkel

— Mintákat kívánatra azonnal küldök
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a eng*

Äfagy IF« « eladás
üzlet feloszlatás végett

d i v a t á r u h á z á b a nK

Ruha 
Ágy húz a tok.

M i k 1 ő í
Xsifjy váradon. Zóldía-nteaa.

Teäjes wgelaösra SsetK ír egész ras'-".

s ' rövidáru czkkek és még

Több ezer finom divatos czikkek.

sí«»

------------------------------------------------. ™w

LÖőeisö nagyváradi zálog-kölcsőn intézet.
Nagyvárad, Kossuth-utcza í). szám.

_  .... ... ........ ................... ....... .....— 1^. I

BIKÓLCSON
Sorsjegyek és értékpapírok után: 
Ékszerek után: . . .........................
Áru- és iparczikkek után: ....

2 0 
0

í 0 
0

2 0

UOG BAK
levő sorsjegyeket és értékpapírokat kiváltunk és azokra, 
magasabb kölcsönt olcsó kamatra adunk, vagy azokat a teljes napi 
árfolyamban megvesszük.

Vidéki megbízásokat a legpontosabban elintézünk és vissza­
fizetéseket a legkisebb részletekben is elfogadunk.

Nagyobb üzleteknél feleinket a legnagyobb kedvezményben 
szesitjük.

KLEIN M. és FIA,
hat. engedélyezett zálogháza, 

Nagyvárad, Kossuth-liter:« 0. szánt.

Tiszleletfel:

ré-

80 kr. I

ÓRA S-UZLETj
Diószeghy István

m ü ó rá s és í á tsz e r é s z. 
Nagyvárad, Nagy-Teleki liter:«

A mai kor igényeinek megfelelő

óra javító műhelyt
nyitottam, melyben óra. ékszer és 
látszer javítások gyorsan és pontosan 
teljesittetnek.

Raktáromon tartok fali inga-, 
zseb- és miniatur-árákat. óráim 
a legjobb gyártmánynak.

Óra javítás kivétel nélkül 80 kr..
egy üveg 10 kr., 9 ©
óra kulcs J és 8 kr.

Egy jó családból való fin gyakor­
nokul felvétetik. Ennű, 

253 sz. I ÖU KI80 kr.

1

leszállítóit k a in a 11 á b.

1 darab I-ső rendű gallér . . . 11 kr.
I pár I-ső rendű kézelő . . . 20 kr.

TELEFON 372. TELEFON 372.

Színésznőink elutazása
Szefir, színtartó, méterje . . . 13 kr.
Ponge selyem, színe?, méterje . 50 kr.

végett, áruházunk egy igen nagy vevőkört elveszített, azonban hogy tovább is a rendes megszokott nagy forgalmat megtarthassuk 
hogy a következő három hónapban az úgy- piikn G'/ÖVPÍPlr pf f hér és színes baliSZtokat, CartOllOkat, Chiffon ÓS VáSZOO 
nevezett holt saison alatta raktáron levő HVI 1 U1ICIO4-V V ÜIUIWI csipkét, CSlpkekelfflét és mindennemű rövídáruczíkkeket 
mélyen leszállított árak mellett fogunk eladni. BlOUSOkat és aljakat merték után is készítünk. Minden vevő, ki 10 forint értékűt akár egyszerre, 
▼agy apróbb részb- Al/i-i H‘io*v^ií 0*11 Fólí vlíóli »agyobbitásra tarthat igényt, csupán a papír keretért 1 forint 
lekben vasáról, egy J IVI1J 50 krajczár fizetendő. Tiszteletei

„AMERIKAI ÁRUHÁZ“ Nagyvárad, Fojitcza, színházi Bazár-épület.

HÍR0§a öleséi!1 szefir blous . .
1 fehér batiszt blows

«0 kr
I írt 40 kr.

Csipke betét ] legnagyobb választék.
Balisztokból | legolcsóbb árak.
SkSiítí?"

Nyo; N-gyváradon.


